

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año V.—Núm. 1.258

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 4 de Mayo de 1927

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

EL SEÑOR



D. Manuel González González

Administrador de Rentas Públicas de esta Delegación de Hacienda

Falleció en Oviedo el día 3 de Mayo de 1927, a las 17 horas

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda, Jefes y Oficiales de esta Delegación; Su esposa doña María de la Natividad López-Villazón Izquierdo; hermanos don José Antonio y don Valentín (ausentes); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se verificarán hoy día 4, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real de esta ciudad y a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Marqués de Gastañaga, 25, al cementerio del Salvador, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.—Todas las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Isidoro y Convento de Padres Dominicos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Funeraria: Hijos de F. López

POR CUADRAS Y ESTABLOS

Cómo se compra el ganado

En este cantón de Schwyz, originario de la raza más acreditada de Suiza, hay muchas maneras de comprar ganado. Pero cuando vienen a buscarlo expedicionarios del extranjero—y vienen con frecuencia,—todas ellas se reducen a tres.

Primera: ir a parar a casa de un granjero en grande, que siempre tiene una respetable cantidad de ganado con destino a la exportación; procedimiento este el más cómodo... y el más caro. Todo estriba en entrar en la granja, elegir reses, en globo el coste y, con un poco de regateo, salir del paso.

Segundo: buscar un comisionista para que se ponga en comunicación con un cierto número de cuadras del cantón; hacer que los aldeanos bajen sus reses en un día determinado a un punto estratégico cualquiera, y allí por intermedio de dicho comisionista adquirir el ganado que sea preciso. Procedimiento menos cómodo que el anterior; pero tan caro, porque el comprador tiene que entregarse atado de pies y manos a un señor que tendrá conciencia... o no la tendrá. Lo probable es, tratándose de negocio; que no la tenga.

Tercera: dejarse de grandes granjeros y comisionistas maleables y tomarse la molestia de visitar las cuadras una por una para adquirir en ellas directamente el ganado. Este es el procedimiento más incómodo, el mejor para hacer las cosas bien y el que ha adoptado la Comisión provincial de Oviedo. Para entenderse con los aldeanos, pues la jerga que hablan es un dialecto alemán que por complicado no debió figurar en la torre de Babel, llevamos a un hijo del dueño del Hotel en que residimos, un muchacho joven, rubio y simpático, llamado Carlos Mettler, que ya ha estado varias veces en España y que tiene una hermana aprendiendo castellano en Madrid.

Hay que tener en cuenta que el léxico empleado para comprar ganado es tan pobre de expresión en Suiza como en Asturias. El "doyte cuatro mil", "Trai esa mano", etc., vienen a ser fórmulas sacramentales en que lo único que cambia es la cifra. A mí me ha bastado ver comprar media docena de novillos para darme cuenta de todo lo que estos aldeanos masculan entre sí cuando las cosas vienen bien o mal dadas.

Hemos recorrido para esta fecha íntegro el cantón de Schwyz. A penas ha quedado sin visitar una cuadra de Arth-Goldau, Mutual, Einsiedeln, Brunnen, Sewen,

Feld..., y hasta hemos hecho incursiones por los cantones de Zurich, Lucerna, St. Gallien, donde la raza parda de Schwyz se reproduce en toda su pureza.

Los aldeanos no están advertidos de nuestra llegada; por lo menos los que viven más allá de la zona de cinco kilómetros que rodea al Hotel. Nada digamos de los que viven a cincuenta o sesenta. Cuando nos presentamos en sus cuadras, su primera mirada es de desconfianza. Pronto la presencia de Carlos Mettler les tranquiliza. Porque esta aldeanería es como la de todas partes: esquiva y recelosa. El tipo humano de estas aldeas constituye una raza tan pura como la del ganado que cultivan. Son hombres altos, rubios, con largo bigote poco espeso y rizado, y llevan pendientes, unas veces en una oreja, otras en las dos.

Cada cuadra tiene un solo novillo. Si lo quieren vender, lo sacan al prado, donde la comisión lo examina detenidamente. Yo me he quedado admirado de la serie de cosas que hay que observar para tener la seguridad de que se hace una buena compra. El pelo de la nuca, del dorso y del rabo; su finura, color y fortaleza; desprendimiento, fijeza y grosor de la piel; longitud, finura; color y dirección del cuerno; anchuras del pecho y bacinete pelviano; aplomo del animal y forma de los remos, horizontalidad de la línea dorsal; tamaño de la cabeza y examen, en fin, de otros administrículos que no hay por qué citar.

Visto el animal, se pide el "belegschein", o árbol genealógico, en el que se comprueba su ascendencia y se adquiere la convicción de que los caracteres raciales están bien fijados; pues hay que evitar el disgusto de que a la segunda o tercera generación subsiguiente salga un hijo rana, poniendo en ridículo a la familia y demostrando que uno de sus ilustres ascendientes anduvo más de la cuenta y no por buenos caminos.

Cuando todas las cosas están en su punto se entra a fijar el precio. Es el momento trágico. El aldeano se pone muy serio, tarda media hora; parece como si fuera a confesar un crimen. Al fin suelta prenda; consulta entre sí la Comisión y empieza el regateo, ni más ni menos que si estuviéramos en la feria de la Pola.

Aquí no se sabe lo que es el derecho formulario de la palmada o del apretón de manos. Don Felipe Ruenes quiere introducirlo, pero le cuesta muchas fatigas. Se discute, por ejemplo, una diferencia de cien

francos. Don Felipe suelta un "ajo" asturiano y extiende la diestra gritando: "Trae esa mano". El aldeano un poco sorprendido la extiende también, aunque tímidamente y pregunta por la familia. "—¡Qué familia ni ocho cuartos! Aquí venimos a comprar ganado". En resumen; cuatro gritos, cuatro tirones... y cien francos de menos que hay que soltar.

Luego, cuando nos marchamos, me dice el señor Ruenes, ya con su seriedad natural:—No hay más remedio que ser así, amigo. Yo me sé ya de memoria a esta gente, porque he estado aquí otras veces. El señor Victorero trae un dinero que no es nuestro, que es de una Corporación y por eso mismo hay que proceder con más escrupulosidad.

Comprada la res, se apunta en una libreta el número de la inscripción, que coincide con el del "belegschein", el coste y el nombre del pueblo y se hace una marca en la piel para su identificación posterior.

Luego, en un cierto día, cuando ya esté cubierto el cupo de novillos que han de adquirirse, se traerán a una hermosa cuadra próxima a la estación y se pagará a cada vendedor el precio de su res.

Aquel día correrá el "kirsch" en abundancia y sonará el "dulcisimo" acordeón, único instrumento musical conocido por estos contornos.

A. J. ONIEVA.

Sewer—Schwyz, Abril 1927.

En el correo de ayer regresó a esta ciudad, después de atender en Suiza los deberes informativos que se había impuesto, con motivo de la misión confiada por la Diputación a la comisión de esta provincia, que, como se sabe, ha adquirido magníficos ejemplares vacunos para ser distribuidos entre los Ayuntamientos y principales Sindicatos del Principado, nuestro querido director don Antonio Juan Onieva, que ayer mismo reanudó sus tareas al frente de LA VOZ DE ASTURIAS. Nuestro cariñoso saludo de bienvenida con un abrazo cordial al entrañable amigo.

Nuestro director anticipó su regreso al de la comisión, porque la labor de ésta, después de la adquisición del ganado, se limitaba simplemente a vigilar las operaciones de embarque y al cumplimiento de otros trámites de importación, lo que no hacía, ni mucho menos, precisa la prolongación de la ausencia del señor Onieva.

Este número ha sido visado por la previa censura.

EL PROBLEMA HULLERO

La réplica del presidente de la Diputación al general Hermosa

Sr. Presidente del Consejo Nacional de Combustibles.—Madrid. Mi ilustre amigo:

Procuraré contestar a usted cuán largamente sea menester, pues el asunto de que trata en su interesante carta, no es de los que se despachan en un santiamén, ni tan pronto como una "ersalación", como dicen en la divina tierra de María Santísima y de usted.

Ha ya muchos años que los Gobiernos andan a la husma de una solución adecuada para el problema hullero, como quien busca alfileres, es decir, muy detenida y prolijamente. No se había llegado más allá de la práctica de una cura de urgencia, de la adopción de medidas transitorias, de la aplicación de remedios efímeros o de remiendos provisionales. Ultimamente, en Febrero de 1926, esta provincia clamó con ayes de dolor, que el Gobierno hubo de escuchar atentamente. Se lo hemos agradecido con toda el alma. El señor Ministro de Fomento puso entonces a la firma del Rey, y llevó a la "Gaceta", el R. D. de 27 del mismo mes de aquel año, imponiendo el consumo obligatorio de hulla nacional a las industrias de algún modo protegidas por el Estado. Así el Gobierno se dignó hacer suya la aspiración de Asturias, concretada en las pocas palabras que en guisa de lema se me ocurrió lanzar a la calle, cuando hubo de iniciar aquella memorable campaña; con el cual lema, más de una vez, me ha manifestado usted su absoluta conformidad; es a saber: "LA PRODUCCION NACIONAL HULLERA, PARA EL CONSUMO NACIONAL DE CARBON".

La razón determinante de aquella disposición ministerial, salta a la vista. ¿Con qué derecho han de gozar ciertas industrias de una fuerte protección arancelaria o de otras ventajas, y recabar, a la vez, el derecho de consumir primeras materias procedentes del extranjero, con daño irreparable para nuestra industria extractiva? Si como productores quieren y tienen la necesaria protección arancelaria, para colocar cómodamente sus mercancías en el mercado interior, bien defendidas contra la competencia extranjera, ¿qué razón les queda para pedir que se aplique el libre cambio a los productos de que son consumidores? Quien como productor sea proteccionista, viene obligado a serlo también como consumidor, mientras no se promulgue en su obse-

quo y para su regalo la bien llamada ley del embudo. ¿Verdad, mi querido general? Usted convendrá conmigo, en que lo contrario sería una desigualdad cínica, un privilegio insoportable, una gollería repugnante. El sistema proteccionista, se ha de aceptar con todas sus consecuencias, lo mismo en lo que nos perjudica en el concepto de consumidores, que en cuanto como productores nos favorezca. Así es como se establece la armonía del sistema a base de la compensación indispensable. Discutan lo que quieran los teorizantes, este sistema defiende prácticamente el trabajo nacional; con este trabajo se produce riqueza, aumenta el consumo, y se da impulso al progreso industrial. Sin una protección prudente (toda la que sea necesaria y ni un céntimo más, decía Cánovas del Castillo), cesarían todas o casi todas las actividades industriales del país, por causas que usted muy bien conoce y no es de este momento exponer.

¿Y qué sería de Castilla, si se permitiese la libre introducción de trigo, en cantidad ilimitada y a un precio con el que no pudiese competir el austero labrador castellano? Consentimos en pagar el pan más caro, a cambio de salvar a Castilla, que bien vale una misa. Sin los céntimos que pudiésemos ahorrar trayendo todo el trigo de extranjería, vamos tirando, se vive; y sin Castilla, España no sería España; sería una España sin la hidalga tradición castellana, tan magnífica y tan señora; sería muy otra cosa, más cartaginesa que española. Sin Asturias, empobrecida y amiserada después de abandonada su industria hullera, con la que defendió bravamente la vida de toda la industria nacional y la independencia de España, que hubiera tenido que hipotecar, sacrificando su neutralidad en pago del carbón que el extranjero le diese, España tampoco sería España, la de los recuerdos heroicos, la de los montañeses de Pelayo... ¿Y qué sería de la remolacha azucarera, si tuviese que defenderse mano a mano con la dulce caña de Cuba?... Relacione usted todo esto con la producción hullera, mi querido general, y reconocerá usted que la solución del problema es inaplazable, porque la impone el interés general, la vida de la patria misma; y es bien fácil, porque la hallará usted en una fórmula de justicia, que los romanos decían

que consiste en no dañar a otro y en dar a cada uno lo suyo.

A raíz de la publicación de aquel Decreto de tan evidente necesidad, que ahora el Gobierno ha prorrogado, previo informe favorable de ustedes, se creó el Comité que usted muy dignamente preside, encomendándole la redacción del Estatuto, estableciendo el régimen definitivo protector de la industria hullera. Y después de un año dándole vueltas al negocio, cuando yo suponía al Comité en los ápices del asunto, se le ocurre a usted, mi excelente amigo, escribirme la carta causadora de esta respuesta; la cual carta, no diré yo que tiene la sal de Andalucía, porque es más propio decir que tiene toda la sal del mundo.

Estando ahí el señor Ministro de Fomento; estando ahí todo el Gobierno; estando ahí usted y los expertos vocales del Comité, que ha venido al mundo precisamente para proponer la solución definitiva de este problema ¿cómo le pasó a usted por las telas del pensamiento la idea infeliz de pedirme a mí, que soy la segunda persona después de nadie y más humilde que la tierra?... He de ser yo quien dé a usted una solución acabada y más aderezada que una novia, que por las trazas, les vendría a todos ustedes de perilla, como agua de Mayo, como caída del cielo. ¿Por qué he de ser yo quien ponga cabo a este negocio, "ahorrando—dice usted, como quien no dice nada—estudios y conferencias a ustedes y al Gobierno", que son—digo yo, y no sé si digo algo—los que tienen la obligación de solucionarlo?

Cierto que he dicho, como usted me recuerda, que si la gestión que tramitaba la Hullera Nacional cerca del Gobierno fracasara, y a éste no le interesara el negocio de los carbones nacionales, "habría llegado el momento de intervenir la Diputación de Asturias, en cumplimiento de su deber, como representante de los intereses generales y permanentes de la región, proponiendo la solución adecuada salvadora de la economía regional en su más importante manifestación industrial". Pero ese momento no ha llegado, mi querido general; y como la radical solución que yo había de proponer, solo cuadra con aquella realidad de abandono en que quedaríamos, no sería discreto que yo la formulase ahora, siendo la realidad muy otra. Y digo que es muy otra, porque, tanto ustedes informando favorablemente la pró-

LOS REYES EN SEVILLA

En tren especial regresan los Reyes y el jefe del Gobierno

LA MAÑANA DE LOS REYES

Sevilla.—Esta mañana, a las ocho, salió el Rey de Palacio, en automóvil, acompañado del infante Carlos y ayudantes.

Marchó al salto de agua de la Compañía Sevillana de electricidad para asistir a la inauguración de un nuevo grupo eléctrico.

Esperaban al Rey el Cardenal Arzobispo, el alcalde, otras autoridades y comisiones de los pueblos inmediatos.

El Cardenal bendijo las obras, y el Rey puso en movimiento una turbina, recorriendo después las instalaciones y entrando en un pozo.

El Monarca y los invitados fueron obsequiados con un "lunch".

A su regreso estuvo en el Museo provincial de arqueología.

A las dos regresó al Alcázar, y esta tarde asistirá a las tiradas de pichón en el chalet de Tablada.

La Reina doña Victoria salió esta mañana del Alcázar con la duquesa de San Carlos, visitando el Museo provincial y marchando luego a la iglesia de Santa Clara y San Lorenzo, donde se venera la imagen del Señor del Gran Poder.

Al advertir el público la presencia de la Reina la ovacionó al salir.

EL JEFE DEL GOBIERNO

Sevilla.—Se tienen noticias de que el jefe del Gobierno salió esta mañana en automóvil de Jerez para Sevilla.

Se detuvo a almorzar en una finca próxima a esta capital.

Llegará esta tarde.

A las nueve de la noche, en tren especial, marcharán a Madrid los Reyes, el séquito y el jefe del Gobierno.

FRANCO Y RUIZ DE ALDA

Sevilla.—Esta mañana marcharon a Madrid en automóvil el con-

duca de R. D. de 27 de Febrero de 1926, como el Gobierno concediéndola, dieron muestra gallarda de que el problema les preocupa y lo consideran de interés nacional. Y si les preocupa y lo consideran de interés nacional, la solución no puede ser la mía, a la que yo aludía con aquellas palabras, que se concreta a salvar por necesidad imperiosa, exclusivamente el interés regional, sino que ha de ser, como debe ser, en orden a las necesidades de todo el país, tratándose de una riqueza básica.

Y en este orden de ideas, la solución la tiene usted en la mano. Hay mucho que hacer en materia de transportes y puertos. Pero, sobre todo, no se permita entrar en España ni un solo kilo más de la cantidad de hulla que sea necesaria por insuficiencia de la producción nacional; es decir, asegúrese la efectividad del principio establecido en el R. D. que ahora el Gobierno ha prorrogado, de modo que sea una verdad tangible, y no haya que aplicarle el refrán que dice que la ley, como la telaraña, suelta el ratón y la mosca apaña. Hay que defender aquel Decreto con buenas razones, porque es bien cierto que hay ratones como elefantes que se lo quieren comer.

Si desea usted más amplias explicaciones, con el mayor gusto se las expone a su afectísimo amigo que estrecha su mano,

Nicanor de las Alas Pumarín.

3 de Abril de 1927.

N. de la R.—En la nota publicada ayer se decía: "la solución que debe salir de su propia minería". Y debe decir: "la solución que debe salir de su propia minería".

La plaga de la langosta

Zamora.—Continúa propagándose la plaga de la langosta en los pueblos de la provincia cercanos a los de Salamanca.

Se trabaja intensamente en su extinción.

Los negros de la Guinea

Huelva.—Han llegado dos jóvenes negros, procedentes de nuestras posesiones de la Guinea, que vienen subvencionados por el Estado a recibir enseñanza especial en la escuela de Manuel Scierot.

Interesa a usted no hacer sus compras sin antes visitar Almacenes "Al Pelayo"

LA SITUACION POLITICA

Regreso de varios ministros a Madrid

LOS MINISTROS REGRESAN A LA CORTE

En el expreso de Andalucía han regresado esta mañana a esta Corte los ministros de Fomento, Instrucción, Justicia y Marina.

Fueron recibidos en la estación por el alto personal de sus respectivos departamentos.

Los ministros vienen muy satisfechos.

FIRMA REGIA

Se ha facilitado lista de los siguientes decretos firmados hoy por el Rey, pertenecientes al departamento de Justicia, nombrando los siguientes fiscales:

Para la Audiencia de Zaragoza, a don Juan González.

Para la de Badajoz, a don Mariano Benito y don Carlos Belmontín.

Para la de Lugo, a don Abelardo Moreno, y don Pedro Bilbao.

Para la de Huelva, a don Luciano Pérez.

Para la de Cádiz, a don Mariano Cerrada y a don Alfonso de Lara.

Para la de Murcia, a don Vicente González.

Para la de Cáceres, a don Vicente Ranacha.

EL EXPRESIDENTE DE LA REPUBLICA DEL URUGUAY

Llegó esta mañana el expresidente de la República del Uruguay, general Ferrato, que cesó en el mando de aquella República el día 28 de Febrero último.

Viene acompañado de su señora y fué recibido en la estación por el secretario general del ministerio de Estado, señor Almeida, y por el jefe del Gabinete diplomático del ministerio.

CONTRA EL BOLCHEVISMISMO

Durante la visita que los oficiales aviadores portugueses han hecho al presidente interino del Gobierno, general Martínez Anido, el teniente coronel Ferreira, que ha dirigido en su país la campaña contra el bolchevismo, conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación.

Acercó de este extremo convinieron ambos en la necesidad de formar un frente único en España y Portugal, y se mostraba de acuerdo en que también conviene realizar una acción conjunta encaminada al mismo fin con Francia.

España y Portugal, de una manera especial, deben marchar unidas en este plan de combate contra las doctrinas perniciosas para el orden social y hacia las campañas demoleadoras.

De este mismo asunto hablaron muy detenidamente el señor Ferreira y el director general de Seguridad.

EL SEÑOR AUNOS HA REGRESADO DE MILAN

El ministro del Trabajo, que ha regresado de Milán, recibió esta mañana a los periodistas, haciendo manifestaciones con respecto a su viaje.

Está muy satisfecho en general y muy agradecido a las autoridades italianas y francesas, que le han dado

todo género de facilidades, prodigándole muchas atenciones.

Refiriéndose a la Feria de Muestras de Milán, dijo que los productos españoles expuestos se habían vendido con gran facilidad, demostrando la buena aceptación que van adquiriendo en los mercados extranjeros.

Estima que necesitan los productos españoles concurrir a estos certámenes internacionales.

El pabellón español de Milán, dijo que era el primero de una serie que piensa construir el Gobierno. Y este pabellón, como los que se construyan en lo sucesivo, no será un sólo edificio, sino un conjunto que sea fiel reflejo de la capacidad productora de España.

Para el año próximo se estudia una nueva concurrencia de productos españoles a esta clase de certámenes.

MILANS DEL BOSCH

En el rápido de la Coruña ha marchado a Lugo para asuntos particulares, el general Milans del Bosch, gobernador civil de Barcelona.

Madres: El complemento de la felicidad de vuestros hijos, un trajecito de los Almacenes "Al Pelayo"

Una mujer asesina a un carabainero

Ribadeo.—En la aldea de Barres se ha cometido anoche un horrible asesinato.

Un carabainero que prestaba servicio en Castropol fué a pasar la noche última en casa de su amante, mujer de malos antecedentes, que reside en Barres.

Se ignora lo que entre los amantes haya podido ocurrir, pero el hecho cierto es que esta mañana ha aparecido, en un camino próximo a la casa en que vivía su amante, el cadáver del carabainero acribillado a puñaladas.

La criminal, cuando fué detenida, se hallaba trabajando en una huerta de la casa, y al ser interrogada no dió ninguna importancia al crimen que había cometido.

Dijo con la mayor naturalidad que primero con una herramienta de trabajo y después con una navaja le había producido las heridas que presentaba el cadáver.

El carabainero se hallaba separado de su esposa, que reside en Gijón.

Accidentes durante una procesion

Valencia.—Durante la procesion celebrada con motivo de la fiesta del Cristo del Grao, varios petardos preparados a la puerta de la iglesia estallaron antes de ser lanzados.

La explosion produjo graves quemaduras en la cara, pecho y manos a Francisco Espinosa y Manuel Mancebo, que ingresaron en el Hospital.

El suceso produjo gran alarma, interrumpiéndose el desfile de la procesion.

LA CARAVANA "CITROEN" Entrará en Asturias el jueves y visitará los principales pueblos de la provincia, haciendo recorridos que oportunamente se darán a conocer Todos los modelos CITROEN constituyen esta caravana y los aficionados al automóvil encontrarán entre estos coches el modelo de su gusto ¡TODO EL MUNDO A ESPERAR LA CARAVANA! Todos estos modelos existen en la Exposición del GARAGE BLANCO

Lithinés del Dr. Gústin Agua mineral alcalina, litinada, deliciosa a beber en las comidas.

LOS ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

Los heridos en la carretera de León están mejorados

Los heridos, dentro de la gravedad, continúan bastante aliviados

Nuestra información de ayer referente a los sucesos automovilistas, y muy especialmente al desarrollado en la carretera a León, produjo la natural sensación en el público ya que, como se sabe, se trata de personas muy conocidas en Oviedo.

Desde los primeros instantes las versiones chocaban entre sí y los detalles eran de todo orden y alcance. Esto dió lugar a que, como quiera que el señor Prendes preparó su coche el sábado por la tarde, afirmando que salía para León, nosotros lo hiciésemos constar así, cuando el accidente fué el domingo pero en viaje de ida.

Otro detalle de capital importancia para reconstituir la forma del accidente, confirmándose la aparición del perro que originó la trágica maniobra y el frenazo es el que el vuelco tuvo lugar en sitio llano, como dijimos nosotros desde el primer momento, puesto que habíamos logrado hablar con una de las personas que por allí pasaron, y no en un terraplén como se aseguraba en otra versión.

Ayer comunicamos directamente con el Sanatorio del doctor don Emilio G. Miranda, para preguntar por el estado de los heridos, y al mismo tiempo que lo hacíamos también con algunos familiares de aquéllos, entre ellos nuestro distinguido amigo don Luis García, hermano del herido don José, pudimos adquirir los datos que completaban la información publicada y que en realidad respondía a la verdad fiel, aparte de ese dato que dejamos aclarado.

El accidente tuvo lugar a las doce y media de la mañana y el primero que avisó a León fué al parecer un señor extranjero, al mismo tiempo que, según la información postal, nos con gran atención y diligencia nos envió el culto periodista señor Castaño, director de "La Democracia", se advierte que fué el señor Sánchez Ojanguen, de Turón, quien primero llegó a la capital en busca de los médicos.

Las interesantes noticias a que hacemos referencia del señor Castaño, nos fué imposible publicarlas por la circunstancia de haber llegado a nosotros en el día de ayer, cuando debieran encontrarse en nuestro poder el lunes, como era el propósito del remitente.

De todos modos, nos complace el hacer pública la conducta del periodista leonés y de sus relevantes condiciones, así como de un compañerismo extremado, digno de ejemplo, y al cual quedamos reconocidos y a la reciproca.

Con el doctor Miranda, que iba con otros ayudantes, provistos del instrumental necesario, fué también el médico de La Robla señor Sarabia.

En el mismo lugar del suceso se efectuó a los heridos la primera cura y fueron trasladados al Sanatorio adonde llegaron a las tres aproximadamente.

Una vez en la clínica se llevaron a cabo nuevas curas, entre ellas la difícil de hacer la trepanación al señor Prendes, que era el de mayor gravedad.

Don José García, que era aquél que le seguía en gravedad, presentaba un magullamiento formidable en el lado derecho del tórax, y los señores González, las heridas que ya dejamos reseñadas en nuestro número de ayer.

EL COCHE QUEDO SERIAMENTE DESTROZADO

Las noticias más interesantes son las ayer tarde facilitadas desde León, por los médicos y familiares de los heridos. Todos ellos siguen relativamente aliviados, dentro de la gravedad, afirmando los médicos que la curación de las heridas sigue su curso normal y que por ahora no son de temer nuevas complicaciones.

"El Marián", es quien sigue todavía más grave.

Por lo que se refiere a Pepe García, su hermano nos dice que se encuentra bastante mejor, así como don Atilano González, ya que por lo que afecta a don Fernando, éste se encuentra casi bien.

Acompañando a los heridos se encuentra, como queda dicho, don

Luis García, y además familiares del señor Prendes, que fueron acompañados por un amigo llamado don Marcelino Aloniso, con dos de los hermanos de los señores González.

Según nos dijeron, todos han recibido numerosas visitas de ofrecimientos así como bastantes telegramas, apresurándose por nuestro conducto a dar las gracias a sus amigos y personas que se han interesado por el estado de los heridos.

En Llanes

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El sábado por la tarde y el domingo por la mañana, se movilizaron casi todos los automóviles de Asturias, pasando por Llanes en caravana interminable con dirección a Santander.

Y en aquella hileras sin fin de velocísimos vehículos, era difícil que alguno de sus conductores no se viera acometido por el vértigo; por esa locura de la velocidad, causa de tantas desgracias.

Estas locuras originaron pugilatos con el fin de cogerse la delantera unos automóviles a otros, ocasionándose de este modo dolorosos accidentes en Villaviciosa, en Llanes y en otras partes.

Y no fué mayor la catástrofe, con ser tan dolorosa, ya por la intervención providencial, bien porque las autoridades redoblaron sus precauciones para evitar mayores males, que sin eso...

En San Roque del Acebal, a pocos kilómetros de la villa de Llanes, encontraron la muerte dos apreciables gijoneses, quedando muy mal heridos otros dos, quienes fueron curados en el Hospital municipal.

El domingo, pues, fué un día de prósperos ingresos para Santander, a cuya capital se trasladó toda la población futbolística asturiana; pero ese día llevó el luto también a muchas familias, que han de conservar de aquella fiesta imborrables y dolorosos recuerdos.

Estos fluctuosos acontecimientos debieran hacer redoblar las precauciones a las autoridades para imponer una marcha racional a esos automovilistas que, no teniendo generalmente nada que hacer en ninguna parte, se adueñan de las carreteras con la amenaza constante; con el peligro que ofrecen a los demás mortales sus ventingonesas carreras.

¿Servirán de escarmiento las pesadas desgracias para lo sucesivo? ¡Difícil será!

Accidente automovilista

Valladolid.—Un automóvil del servicio de viajeros entre Valladolid y Campastermo, volcó en una cuneta en la carretera de Soria, resultando 16 viajeros heridos, uno de ellos, Nicolás García, grave.

El banquete de la Sociedad «El Sitio»

Bilbao.—A mediodía de hoy se ha celebrado en la Sociedad "El Sitio" el banquete con que la Directiva obsequia a los oficiales supervivientes. Asistieron muchos de éstos y la Junta Directiva en pleno.

LA IGLESIA SE PERFUMA

con incienso, y la combustión de la resina oriental llena de humo aromático las altas naves del templo.

Aun teniendo en sí misma el máximo de los atractivos, la Iglesia se perfuma para atraer más a sus fieles

Señora: los atractivos de usted, por muchos que sean, no pasan de ser humanos: usted sí que necesita aumentarlos perfumándose

PERFUMERIA Droguería y Ortopedia Panizo y Vega Plaza de la Escandalaria OVIEDO

Mañana en el Popular Cinema

UZCUDUN y el Campeón Alemán

SECCIÓN DEPORTIVA

Se reúne hoy la directiva del Oviedo?

Esta pregunta se viene haciendo con insistencia. Y nosotros contestamos:

Sí, señores. Esta tarde, a las siete, celebrará una importante reunión el pleno de la directiva del Real Oviedo F. C.

Los asuntos que van a tratarse en la misma, llevan envuelto el porvenir de la vida futbolística de la capital.

Así, pues, conviene que los señores directivos de la sociedad deportiva ovetense, dejando a un lado afectos y criterios partidistas, piensen en los acuerdos que tomen en llevar por venturosos cauces la vida deportiva de nuestro pueblo.

Necesita el fútbol local de muchas "realidades" que hoy no tiene, aunque las apariencias pretendan decir lo contrario.

Es hora de vivir la realidad, y esta no será fácil encontrarla mientras se obre a los dictados de la pasión y de los convencionalismos.

M.

SECCION DE RETOS

El Club Deportivo Rayu, reta al Nacional de Cerdedo (primer equipo), para jugar un partido el domingo, día 8, en el campo de Matalabla.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

—La Corredoría F. C. reta al Rápido de Llanera, para jugar el próximo domingo, en el campo del retado.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

—El Lucero F. C., reta al reserva del Athletic de Lugones, para jugar el domingo próximo, en el campo del retado.

La contestación por este periódico antes del viernes.—El Capitán.

UNOS PARTIDOS

El pasado domingo jugaron en Lugones el Esperanza F. C. y el Athletic de Lugones.

El resultado fué de cuatro tantos a favor del Esperanza por cero los de Lugones.

EN COLLOTO

El domingo contendieron en el campo de la Unión Collotense este equipo y el Racing Club Pelayo.

Fué un partido de fútbol y de natación, pues a cada momento había que lanzarse al río en busca del esférico, el cual se conseguía gracias a los esfuerzos de los "buenos nadadores" que poseen en Colloto.

Ganó el Pelayo por la diferencia de cuatro tantos a su favor por uno los collotenses.

EN TRUBIA

El Juvencia a Lugones

El próximo domingo, 8 del corriente, se trasladará a Lugones a contender con el Athletic de aquella localidad, el Juvencia Club Trubieco.

Es este, digámoslo así, el partido decisivo del lugar que ambos equipos puedan ocupar en el campeonato de segunda categoría en la presente temporada.

La superioridad manifiesta del Juvencia, tanto en el Llesón como en Quintana, no lo colocaron en el lugar que realmente merece, pero gran satisfacción tenemos los que vemos las cosas por el cristal que en realidad deben de mirarse.

Una victoria del Lugones en su campo (cosa muy posible dado el "plan" futbolístico que allí se gastan) eliminaría al Juvencia en este torneo, pero si la fatalidad no los acompaña al Llesón, creemos que los bravos trubiecos se defenderán de lo lindo.

No hablamos "pasionariamente". Muy lejos de nuestro ánimo se halla semejante cosa; tenemos la honra de decir, que solamente consideramos el fútbol como un sport que debe de practicarse noblemente.

Dada la afición que reina hacia el Club local creemos será grande el número de jóvenes que acompañen al Juvencia en su próxima salida.

Con afición y sin afición, debemos de ir todos, pues el tratamiento que al Juvencia le den no es ni más ni menos que el recibimiento a Trubia bajo la forma futbolística.

D.ª Fermina Eguren Zulaibar

Falleció en esta ciudad el día 4 de Mayo de 1927 a la una y media de la madrugada

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Ricardo, doña María y don Manuel Iglesias Eguren; hija política doña Angela Fraile Villaverde; nietos; hermana doña Concepción Eguren; hermanos políticos don Victorino Iglesias y don Román Alvarez, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden en sus oraciones el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Azcárraga, 47, al cementerio del Salvador, por cuyo acto de caridad les vivirán reconocidos.

No se reparten esquilas

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Ramón Díaz Alvarez

CONTRATISTA DE OBRAS Falleció en Oviedo el 5 de Mayo de 1924

HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SACRAMENTOS DE LA IGLESIA R. I. P.

Su viuda doña Josefa González Mier; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Suplican a las personas piadosas una oración por el eterno descanso de su alma.

Todas las misas que mañana jueves, fecha del aniversario, se celebren en la iglesia de San Pedro, de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

España en Marruecos Zona española

POR LOS DAMNIFICADOS

Madrid.—En el Gabinete de censura han facilitado la siguiente nota oficiosa.

En vista de las diferentes solicitudes pidiendo ampliación de plazo para presentar los interesados instancias sobre reclamación de indemnización por daños sufridos a causa de los temporales, se ha acordado prorrogar este plazo hasta el día 15 del actual, debiendo remitirse las instancias a los gobernadores civiles de las provincias respectivas.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice lo siguiente:

El Alto Comisario comunica su llegada a Zoco el Jemis de Beni Aros, donde desde las nueve de la mañana se encontraba el comandante general de Ceuta, habiéndose realizado, con ligera resistencia, la conjunción de las columnas mandadas por los coroneles Castelló, Balnes y Camín, que partieron, respectivamente, de Bab or, Maiser y Afermún.

En la región oriental los coroneles Molla y Pozas alcanzaron ayer el Zoco Ab Ioauen y Bab Titi, objetivos que se les había señalado.

Para ello hubieron de recorrer muy abrupto terreno en que se despeñaron algunos mullos.

Ni una ni otra columna encontraron resistencia.

Los aduanes habitados hicieron acto de sumisión, entregando armamento.

Algunos que dentro del plazo señalado no lo hicieron fueron que mados, haciéndoles nuestras fuerzas algunos prisioneros.

En las cabillas que van quedando a retaguardia prosigue el desarme con toda actividad.

La idalla del caid Cuy, apoyada por la mehallá número 2 cayó por sorpresa sobre el aduar de Tamalunit, donde se decía pernoctaba el Tensamain, el cual logró evadirse dejando en nuestro poder tres muertos.

LA SUBSCRIPCION

Madrid.—La subscripción abierta a favor de los damnificados por los temporales alcanza la suma de pesetas 107.315.

LOS RESTOS DE UN ALFEREZ

Melilla.—El buque hospital "Barcelona" ha conducido a este puerto los restos del alférez del regimiento de Larache Julio Francés, muerto en el Hospital de Targuist a consecuencia

de las heridas recibidas en uno de los últimos combates de Ketama.

El cadáver recibirá sepultura en el cementerio de la Purísima Concepción.

ADUAR RAZZIADO Y MOROS MUERTOS

Villa Sanjurjo.—El aduar de Mahzen fué conminado a la sumisión en

Abundancia, buen gusto y economía, ofrece Almacenes "Al Pelayo"

un plazo de 16 horas, y como no lo hizo fué raziado y quemado.

Al intentar escaparse seis prisioneros hechos el día primero fueron muertos.

COMPANIAS EXPEDICIONARIAS

Larache.—Han llegado las compañías expedicionarias de los regimientos de la Constitución y Lealtad, marchando al campamento de Nador, donde se alojan.

SARGENTO HERIDO

Melilla.—Ha ingresado en el Hospital Pagés el sargento de Regulares de Melilla José Banón, herido en un accidente de aviación.

Zona francesa EL MARISCAL FOCH

Larache.—Dicen de Rabat que se espera allí al mariscal Foch, que recorrerá el Marruecos francés de riguroso incógnito, acompañado de su esposa.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Ptas.	Ptas.
Interior, 4 por 100	69,40	69,40
Exterior, 4 por 100	83,10	83,10
Amortizable, 4 por 100	88,50	88,40
Id., 5 por 100, anterior	94,00	94,00
Id., 1917	93,50	94,00
Amortizable 5 por 100, 1927, con impuestos	102,50	102,75
Id., 5 por 100, sin impuestos	91,60	91,80
C. H. E., 4 por 100	—	88,75
Id., 5 por 100	—	98,10
Id., 6 por 100	—	107,30
Banco de España	—	649,00
Id. Hipotecario	—	450,00
Id. Hispano-Americano	—	—
Id. Español de Crédito	—	238,00
Id. Español Río Plata	—	197,00
Arendataría de Tabacos	—	203,00
Unión Epila. Explosivos	—	409,00
Azucareras, preferentes	—	100,00
Id., ordinarias	—	37,00
Duro-Felguera	—	59,25
M. Z. A.	—	511,00
Norte de España	—	520,00
Mtpitno. Alfonso XIII	—	132,00
CAMBIOS		
Francos	22,25	22,30
Libras esterlinas	27,50	27,41
Francos suizos	—	109,00
Id. belgas	—	79,00
Marcos	—	1,34
Dólares	5,67	5,65

Antes de encargar u traje visite usted

Almacenes "Al Pelayo"

Accidentes de aviación El de la línea Sevilla-Lisboa

EL REGRESO

Madrid.—Hoy regresará a Lisboa el avión trimotor "Junquer", en el que regresan a la capital lusitana las personas que llegaron el viernes a Madrid en el viaje inaugural.

Por expreso deseo del Monarca, que llegará mañana a la Corte, el teniente coronel Duarte permanecerá en Madrid para entregar personalmente al Rey el mensaje del general Carmona.

Así lo ha comunicado el marqués de Quintanar, que ha recibido un telegrama de don Alfonso rogando que transmita su deseo al teniente coronel Duarte.

Los aviadores portugueses, antes de partir, han sido obsequiados con un banquete en el Aéreo Club.

Asistió la Junta Directiva y se pronunciaron varios discursos.

Trujillo.—A las 11,35 de esta mañana, cuando volaba a 1.400 metros de altura, se vió obligado a aterrizar en el kilómetro 50 de la carretera de Plasencia a Trujillo, el aparato de la nueva línea Sevilla Lisboa-Madrid, que se dirigía a la capital portuguesa desde la Corte.

El aterrizaje fué motivado por una avería en el motor izquierdo.

Iban en el aparato, además del piloto, el teniente coronel del ejército portugués Ferrira, un capitán, un periodista portugués y dos mecánicos, sin que ninguno sufriera daño alguno.

Al conocer el alcalde de esta localidad el accidente, envió un automóvil, en que se trasladaron los tripulantes del aeroplano, los cuales se alojan en un Hotel.

Los oficiales portugueses han teleografiado al embajador de Portugal en Madrid, rogando trasmita al Gobierno español su gratitud por las atenciones que se les han dispensado en esta población.

EN ZARAGOZA

Un aparato tripulado por el capitán de aviación Frutos, que se dirigía a Madrid, al llegar a Epila, tuvo que aterrizar a causa de la rotura de un tubo del aceite.

Desde Barcelona

EL CONDE DE GUELL

Procedente de Sevilla ha llegado a este puerto el trasatlántico "Infanta Isabel", conduciendo 450 pasajeros, entre los cuales figuraban el conde de Güell y Felipe Franco, delegado regio de la Compañía Trasatlántica.

Fueron recibidos en la estación marítima por el alto personal de la Compañía y muchos aristócratas.

REGRESO DE UN RECTOR

Ha regresado a Francia el Rector de la Universidad de Toulouse, que se encontraba en ésta.

LOS SOMATENES

El capitán general de la región continúa la revista de somatenes por la provincia.

EL HURTO DE UNOS PENDIENTES

En la joyería de Juan Rodella se presentó la semana pasada un individuo que quería comprar unos pendientes con diamantes.

No los tenía, pero el joyero le instó a que volviera, pues los buscaría.

Así lo hizo el comprador, pero dijo al joyero que le hiciera el favor de que alguien le acompañara hasta su casa con objeto de que los viera su mujer, que se encontraba enferma.

Al llegar a una tienda dependiente en ella, y dirigiéndose al dependiente dijo:

—La señora está en casa, ¿verdad? Pues voy a enseñarle esto.

Y cogiendo la alhaja subió; pero como tardara en bajar, el que lo había acompañado dijo al dependiente que le hiciera el favor de llamarle, y entonces el dependiente le desengañó, diciéndole que el que había entrado era un corredor de la casa y que había marchado por otro sitio.

Se ha presentado la correspondiente denuncia, ignorándose todavía el valor de lo robado.

Reunión de Claustro

Escuela Central de Ingenieros

Madrid.—El día 14 de este mes se reunirá el Claustro de profesores de la Escuela Central de Ingenieros industriales, siguiendo lo establecido por el Estatuto de la enseñanza técnica industrial.

Presidirá la reunión el ministro del Trabajo señor Aunós.

En la Filarmónica Oiremos la IX Sinfonía con coros

No pocas veces hemos instado desde estas columnas a la Junta Directiva de la Filarmónica de Oviedo para que, aprovechando la venida de la Orquesta Sinfónica de Madrid, trajese una masa coral que pudiera interpretar con la Sinfónica grandes conjuntos líricos.

Este año, con motivo del Centenario de Beethoven, nuestra Filarmónica va a realizar un meritorio esfuerzo. Va a traer juntamente con la Sinfónica, la masa coral que dirige el maestro Benedetto.

Estamos, pues, de enhorabuena. Oiremos la IX Sinfonía con coros, la suprema joya beethoveniana y uno de los alardes líricos más grandes que la humanidad ha conocido.

Tal vez oigamos también "Mar en calma y viaje feliz", otra joya de Beethoven que es maravilloso exponente de su genio creador. Y desde luego, si pudiera entrar en el programa el "Himno a la naturaleza", entonces tendríamos para soberbio deleite un tríptico beethoveniano como ya no oiríamos jamás.

De todos modos, repetimos que los socios de la Filarmónica están de enhorabuena. Dicho concierto tendrá lugar, probablemente, el día 28 de los corrientes.

Ropas hechas

Almacenes "Al Pelayo"

los más surtidos de toda la provincia

Exposición de industrias francesas

Madrid.—Se anuncia para el día 20 del corriente en el Palacio de exposiciones del Retiro, la inauguración de la exposición de industrias francesas de lujo.

A la apertura de este certamen asistirá el ministro francés del ramo acompañado del director general de Comercio de la vecina República.

Noticias

de última hora

LAS SEMIFINALES EN ZARAGOZA

Madrid.—La Federación ha acordado que los partidos semifinales para el campeonato de fútbol de España se celebren en Zaragoza.

A las once y media de la mañana y en el campo de Iberia jugarán el Real Unión de Irún y el Real Madrid, y por la tarde, a las cinco y media, se jugará en el campo de Zaragoza, el otro partido entre Barcelona y el Arenas.

No se han puesto de acuerdo para la designación de árbitros y éstos serán nombrados mañana por el Colegio Nacional.

EL REGRESO DE LOS REYES

Córdoba.—A la hora anunciada llegó el tren real. En la estación esperaban los Príncipes ingleses, las autoridades y numeroso público.

El Rey y el general Primo de Rivera conversaron con las autoridades. S. M. dió el pésame al extorero Guerrita por la muerte de su cuñado Manuel.

Los Príncipes ingleses montaron en el tren real y emprendieron todos el regreso a Madrid.

CHOCAN UN EXPRESO Y UN MERCANCÍAS, RESULTANDO VARIOS HERIDOS

Córdoba.—En Palma del Río ha chocado el expreso ascendente de Madrid y un mercancías, quedando destruido un vagón del expreso y otros averiados.

Existen muchos heridos contusos y hasta el momento de telegrafiar se ignora si hay víctimas entre las astillas.

Han comenzado los trabajos de salvamento, saliendo un tren de socorro a las 0,45.

HAY DOS MUERTOS

Córdoba.—En el choque de Palma del Río han resultado dos muertos, uno de ellos un alemán. Se supone que entre los restos del vagón hay nuevas víctimas, ya que se oyen quejidos que se creen de mujer.

Ha salido otro tren de socorro provisto de material quirúrgico.

El coche correo se montó sobre otros vagones.

La noticia se comunicó al Rey y al jefe del Gobierno, rogando el primero que se le comunicasen noticias a las estaciones de tránsito.

DE SOCIEDAD

Procedente de Valladolid, y completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, lo cual celebramos, llegó anoche en el rápido nuestro estimado amigo don Constantino Fernández, empresario de los Teatros de Oviedo.

—Procedentes de Castropol han llegado a Oviedo los distinguidos jóvenes de aquella villa don Antonio Canal y don Ramón Reguero.

—Para Castro de Rey (Lugo) ha salido nuestro buen amigo el culto abogado don Serafín Mota.

—Ayer se encontraba en Oviedo el distinguido luarqués don Fernando Alvarez Cascos.

—Saludamos en esta capital a nuestro amigo el comerciante de Llanes don Teodoro Galzuen Díaz.

—Regresó de Gijón nuestro amigo el culto funcionario del Ayuntamiento don Pedro Díaz Estébanez y su distinguida señora.

—Saló para Madrid nuestro amigo el reputado médico don Julio Fontán y su distinguida señora.

—Saludamos en Oviedo a nuestro amigo el comerciante de Santander don Hermenegildo Gabriel Segura.

—En el correo del domingo salieron a recorrer distintas poblaciones de España, el integérrimo Magistrado de esta Audiencia y amigo nuestro don Francisco Flórez Quiñones y sus hijos la bellísima señorita Pilarina y don Vicente, quien se hará cargo de la Notaría de Greñén (Huesca), que obtuvo recientemente después de brillantes ejercicios de oposición.

—Regresaron a esta capital nuestro estimado amigo el Ingeniero-Jefe de Obras Públicas don José Rivera y su hijo don Ignacio.

—De Gijón regresaron a esta ciudad la distinguida señora doña Teresa García Purón, viuda de Sordo, su hija doña Amparo Sordo de Fernández y sus nietos.

—De Covadonga, donde pasó una temporada, regresó la bellísima señorita María Luisa Laspra Fernández.

Almacenes "Al Pelayo"

siempre tiene artículos de ocasión

Doña Fermina Eguren

En la madrugada, cuando íbamos a poner término a las tareas correspondientes al presente número, nos fué comunicada la noticia del fallecimiento de la bondadosa señora doña Fermina Eguren, madre de nuestro querido compañero de Redacción don Ricardo Iglesias Eguren.

Era algo fatalmente inevitable, pero que el afecto familiar, el cariño de hijos desea que no llegue nunca. Y el hecho tristísimo se produjo, atenazando el dolor a los deudos bien amados.

Nosotros, que no en vano compartimos las labores periodísticas con el fraternal Eguren, y nos comunicamos, como cordiales camaradas, pesares y alegrías, sentimos también la pesadumbre de la desgracia en nuestro ánimo.

Hoy, a las seis de la tarde, se verificará el entierro.

Al lado de los deudos de la finada estamos en estos momentos, identificándonos en sus pesares.

Muerte de un jugador chileno

Valladolid.—Durante el partido amistoso celebrado ayer entre el Real Unión Deportivo y el equipo chileno Colocolo, el capitán chileno David Arellano recibió un rodillazo en la región hepática.

No se le concedió importancia al accidente en los primeros momentos, y se condujo al chileno al Hotel. Pero pronto tuvo que ser asistido por el médico, y a pesar de los auxilios de la Ciencia, a mediodía de hoy se le presentó la peritonitis.

Ante la gravedad de su estado recibió los Sacramentos, falleciendo a las ocho de la noche, rodeado de dos hermanos que venían con él en el equipo.

La Sociedad Real Unión Deportivo costeará los gastos del entierro, que se verificará mañana, y los funerales, dedicando además una corona.

Se ha teleografiado la muerte al ministro de Chile en España.

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

INFORMACION

EL PROYECTO DE ALCANTARILLADO

Ayer se celebró en la mañana se reunió con el alcalde la Comisión Permanente y el arquitecto municipal, el ingeniero santanderino señor Riancho, uno de los autores del proyecto de alcantarillado, quien presentó la documentación y desglose de presupuestos parciales para hacer parte de la red de alcantarillado.

La reunión duró hasta las dos de la tarde, y en ella cambiaron impresiones respecto a la forma de subasta y contratación de las obras; esto es, si conviene hacerla por el total del proyecto o por trozos. En vista de las impresiones recogidas en esta reunión, resolverá la Comisión Permanente.

UNA SUBASTA

Ayer se celebró en las Consistoriales al subasta para adquirir 50 metros cúbicos de camazón y 100 de grava, para la reparación del trozo de calle comprendido entre el cuartel de Alfonso XIII y el Sanatorio Covadonga.

Presidió el alcalde. Se presentaron tres pliegos. Suscritos por don Manuel Alvarez Palacio, que ofrece el camazón y la grava en 1.225 pesetas; otro de don Germán Cortina, en 1.250, y otro de don Casimiro Acebal, en 1.350. Se le adjudicó provisionalmente al primero.

EL CAUDAL DEL LLANTONES

Como consecuencia de los trabajos realizados estos días en el Canal de conducción de las aguas de Llantones hasta el nuevo depósito, se ha logrado aumentar el caudal hasta la cifra de 94 litros por segundo. Estos días dicho caudal era de 70 a 74 litros.

Con el aumento se asegura el almacenamiento de aguas en el nuevo depósito, en forma que quedará reserva suficiente para el verano.

SESION DE LA PERMANENTE

Ayer, a las seis de la tarde, se

reunió la Comisión municipal Permanente para resolver sobre diversos asuntos, en su mayoría licencias de edificación y permisos de trámite.

Se acordó rendir un homenaje popular a don Enrique Martínez, alma de la benéfica institución de Paz y Caridad.

También se acordó que el Ayuntamiento muestre su gratitud a las autoridades, a las Hermanas de la Caridad y a las personas que en Llanes prestaron su humanitario concurso, al producirse la desgracia automovilista que costó la vida a dos gijoneses.

SECCION MARITIMA

Persiste el régimen de turbón, habiéndose acentuado en la tarde de ayer. A última hora cayeron algunos chubascos. Reinaron vientos del cuarto cuadrante.

A la puesta de sol señalaba el barómetro 757,6 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer decía:

"Ligeras tormentas en el Cantábrico".

Entradas

Rabat, vacío, Bilbao.
Joven Victor, idem, Deva.
Pitas, pinos, Tapia.
Alava, general, Ribadeo.
Conchita, idem, Santander.
Nuevo Lequeitio, vacío, Avilés.
Clarisa, tabla, Sada.
San Luis, idem, Corme.

Salidas

Bermeo, general, Avilés.
Mercur (alemán), idem, Pasajes.
San Juan, carbón, Deva.
Piquera, idem, Ferrol.
M. Junquera, idem, Villagarcía.
Amada, general, Navia.
Golondrón, idem, Coruña.
Ana, carbón, Santander.
Asunción, general, San Sebastián.
Sotón, carbón, Bilbao.

San Esteban de Pravia DEUDA DE GRATITUD

Completamente restablecido de la leve indisposición que me tuvo alejado de este pueblo durante más de un mes, vuelvo hoy a él dispuesto a reanudar el trabajo.

Sean mis primeras líneas de agradecimiento hacia mis amigos y para todas aquellas personas, tanto de ésta como de la capital, que tantas pruebas de afecto me dieron interesándose por mi salud.

A todos muchas gracias.

MOVIMIENTO MARITIMO

Entradas:
"Africana", pinos, Navia.
"Nervión", vacío, Gijón.
"Jaime Girona", idem, Bilbao.
"Valentín Fierro", idem, idem.
Salidas:
"Alava", vacío.
"Augusto", carbón, Santander.
"Rio Besaya", idem, Pasajes.
"Faustino Rodríguez San Pedro", idem, Bilbao.
Cargando:
"Deva", "Jaime Girona", "Valentín Fierro", "Pepín".
Descargando:
"Africana".
Al turno:
"Ricardo R.", "Nervión".

Don Crispulo.

Barros (Langreo) ENFERMO

Se ha agravado en la dolencia que hace tiempo le retiene en cama nuestro buen amigo don Elias Suárez Fueyo, persona queridísima en este concejo, por cuya salud se hacen fervientes votos, a los cuales unimos los nuestros cordialísimos.

EOLINA

Gasolina para Automóviles
Hijo de Rufino Martínez S. en C.
GIJON



Eugenio Alonso

FERRETERIA Y QUINCALLA

Hay toda clase de artículos de Ferrería a precios muy reducidos

Rúa, 1 y ALTAMIRANO, 2 Oviedo
Teléfono 633

Talleres mecánicos de Marmolería y Cantería

GERMÁN CABRERO

URIA, núm. 36

Se hacen Panteones, Lápidas, Altares, Estatuas y Adornos, Peldaños, Pilas y toda clase de mármoles para muebles y de construcción

Sastrería Estilo

Vea usted el corte de la
Vístase definitivamente en los géneros de la
Pida precios en la
Y acabará por hacer sus compras en la

Sastrería Estilo
Sastrería Estilo
Sastrería Estilo
Sastrería Estilo

AURELIO SUAREZ

Calle Jesús, núm. 20 - OVIEDO

PEDID EL LEGITIMO

Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO - EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VARELA-GIJÓN

VILLAVICIOSA

EL CUMPLIMIENTO PAS-CUAL DE LOS RECLUSOS

En la prisión de este partido se suministró la comunión a los reclusos, resultando un acto solemnísimos y revestido de la mayor brillantez, no conocida hasta ahora.

El salón de entrada a la prisión, profusamente adornado, ofrecía un aspecto hermoso, que revelaba el exquisito gusto de las señoritas que en la confección tomaron parte.

Otorgó la comunión a los reclusos nuestro párroco don Fermín Rodríguez, uniéndose a este acto distinguidas autoridades de esta localidad.

El lugar que ocupaba la formación de la capilla, fué invadido por el público y muy visitado durante todo el día.

La entrada se encontraba la mesa petitoria (práctica tradicional) que recibió setenta pesetas, las que fueron repartidas entre los reclusos.

Al frente un cuadro con un pensamiento de C. Arenal, en el que se leía: "Odia el delito y compadece al delincuente", propugnador verdadero del recluso.

Por la mañana se les sirvió un desayuno de café con leche y pan; donado por una señora cuyo nombre no hemos podido averiguar.

A las doce y concedido por la Asociación de San Vicente de Paul, se les sirvió una estupenda comida, de las que solo ven los reclusos una vez al año.

El menú consistía en: Paella a la valenciana, Merluza rebozada, Sardinas rebozadas, Carne rebozada, pan, sidra, postre, café y tabaco.

Como además de buena, fué abundante, aprovecharon los residuos, para por la noche darse otro banquete.

Comentario

Con lo recaudado en la mesa petitoria, la solemnidad del acto y los innumerables visitantes que acudieron, demuestra el pueblo villaviciosino, reconocer el verdadero estado del preso por el sufrimiento moral que le causan las rejas, y reconocen deben ayudar moral y materialmente a la misión de los encargados de su regeneración, dándose el caso curioso, de ofrecerse una respetable

persona, para conferenciar dominicalmente con los reclusos.

Ya va desapareciendo el calificativo (oprobio social) que muchos concedían al preso.

Por todo se muestran muy agradecidos y ruegan a Dios en este día conserve tanta bondad y se resuelva pronto la metamorfosis que está sufriendo Villaviciosa sobre la concepción de los presos.

EN EL COLEGIO SAN FRANCISCO, SE CELEBRA UN HERMOSO FESTIVAL EN HONOR DE NUESTRA SEÑORA LA VIRGEN DE LAS FLORES

El domingo tuvo lugar en este importante colegio, una brillante fiesta, celebrándose solemnes actos religiosos por la mañana, y por la tarde la parte literaria, en la que se puso en escena por el cuadro artístico del colegio, el chispeante sainete "Examen de grado" y la graciosa zarzuela "Morirse a tiempo"; obras admirablemente interpretadas por los alumnos don Arturo del Fresno, don Rafael Valdés, don José L. de la Concha, don Erasmo García, don Ramón Corripio y don Luis Fresno.

El escogido público que llenaba el salón, premiando repetidas veces con atronadores aplausos la excelente labor artística de los pequeños actores, teniendo que repetirse el pout-pouri asturiano, a tres voces, de que es autor don Eugenio G. Antuña.

Asistieron el alcalde y teniente alcalde señores de la Ballina y Lavandero, hallándose presentes además otras autoridades, profesores de Valdés, nuestro párroco don Fermín Rodríguez, distinguidas personalidades y todo el profesorado del colegio y alumnos.

Fueron agradecidos con primeros premios los alumnos señores don Celso González, Manuel Peña, Juan Busto, José Cogigal, José González, Bernardo Sopena, Víctor Cienfuegos, Eloy de la Concha, César García y Ramón Corripio.

Con segundos premios, los señores don Juan A. Prendes, José Alonso F. L. de la Concha, Manuel Fernández Jaime Fernández, Carlos Prendes, Joaquín García, Herminio Venta, Aurelio Valdés, Antonio Lenche, Rafael Varas y Manuel Campo. A todos nuestros enhorabuena, que

hacemos extensiva al prestigioso profesorado de dicho colegio y muy especialmente a su dignísimo director don Nemesio Atuña, con cuya excelente labor y rodeado de tan cultísimo profesorado, ha conseguido que este colegio figure entre los primeros de la región y sea un legítimo orgullo de Villaviciosa.

Hernando.

SAMA

NOTA DE LA ALCALDIA

Próximamente, y previo anuncio, tendrá lugar el acto de la subasta de las obras de construcción o reparación de muros, y otros, en la carretera de Samuño (Ciaño), en las que será invertida una consignación de veinte mil pesetas, y ello es motivo que quiere aprovechar la Alcaldía para hacer pública la general conveniencia de que, a esta clase de actos, concurren con proposiciones los vecinos más interesados en las obras a ejecutar, por cuanto que en ellos es lógico y natural exista un más crecido interés en que aquellas se realicen en las debidas condiciones, evitando las anomalías e irregularidades observadas en determinadas obras ejecutadas por subasta, con perjuicio evidente, no solo para el Erario municipal, sino también, y acaso en mayor grado, para el servicio de los vecinos de la parroquia o vereda en que estén sitas las obras.

Por ello, la Alcaldía vería con agrado que los vecinos del importante valle de Samuño, dándose cuenta de lo que, en su propio beneficio supone la ejecución en debidas condiciones de las obras a que se contrae esta nota, concurren a la subasta de las mismas, optando a su adjudicación, en laudable intento de mejora para los servicios del valle.

"PEÑA EXCURSIONISTA LAN GREANA"

Reunidos los miembros que integran la Junta Directiva de esta Sociedad de Turismo, se acordó, entre otras cosas, elevar desde el mes de Mayo, la cuota semanal al doble de la que actualmente se satisface y comenzar los estudios del proyecto de la segunda excursión, que comprenderá el interior y costa de la zona Occidental asturiana. Lo que se participa a todos los socios, con objeto de que el entusiasmo no decaiga en lo más mínimo y para que se pongan al corriente los que no lo estén, que es lo no hacerlo así puede suponerse la baja en esta Sociedad.

Corresponsal.

Servicio de automóvil

Domingo de las Nieves (Zamora) recibe avisos a cualquier hora del día y de la noche para hacer servicios de automóvil.

Aviso al Teléfono 101 de Sama.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430

- Sopa de huevo picado.
- Huevos al pericote.
- Habas con salchichas.
- Salmon a la grillé.
- Langosta dos salsas.
- Truchas al sartén.
- Lubina al horno.
- Angulas en cazuela.
- Lenguados fritos.
- Salmonetes a la marinera.
- Merluza a la minuta.
- Almejas salsa verde.
- Espárragos salsa holandesa.
- Ternera a la perigod.
- Lomo frito con patatas.
- Pollo asado.
- Pollo con guisantes.
- Chuletas salsa legumbres.
- Jamón con tomate.
- Ternera asada.
- Rifones al jerez.
- Lengua rellena.
- Manos de cerdo a la casera.
- Bisteff a la flamenca.

POSTRE

Queso de almendra-Tarta asturiana-Postre Ideal-Flan-Fresas y queso.

Cocina casera-Servicio al cubierto y a la carta.

VISITAD EN GIJON EL

Restaurant "MERCEDES"

AVILES

LA FIESTA DEL SOMATEN

El pasado domingo celebró con gran brillantez la fiesta de su Patrona, Nuestra Señora de Monserrat, el Somaten de este partido.

A las once y media, y en el hermoso templo de la Merced, se dijo una misa en honor de la Patrona, asistiendo a ella los somatenistas todos y las autoridades siguientes: comandante de Estado Mayor, Sr. Vallejo, en representación del Gobernador militar de la provincia señor Zuñivilla; Alcalde, señor Alonso; Ayudante de Marina, señor Corral; Juez de Instrucción, señor Alvarez Osorio; Juez Municipal, señor Valdés; administrador de Aduanas, señor Agero, y el presbítero don Florentino Rodríguez, en representación del arcipreste señor Blanco Bolaño.

También hicieron acto de presencia los exploradores avilesinos con bandas y bandera.

La misa fué cantada a toda orquesta por la Capilla que dirige el maestro Valle.

A la una se reunieron los individuos del Somaten en fraternal banquete, que fué servido de manera admirable por el Hotel Iberia.

Durante el ágape reinó la más franca alegría, y a la hora de los brindis, se levantó a hablar el cabo de partido don Julio González Pumariega, que con gran facilidad de palabra se remontó a los primeros tiempos del Somaten, demostrando claramente lo que es y lo que significa esta cívica institución, y con gran valentía censuró a los detractores encubiertos de esta admirable agrupación, que aún cuando en su fuero interno estén conformes con ella, no tienen el suficiente valor para reconocerlo públicamente y formar en sus filas.

En un párrafo brillantísimo enaltece la figura del ilustre general Primo de Rivera como estadista, estratega y patriota, aduciendo como afirmación de sus argumentos opiniones recogidas por el doctor avilesino señor López Ocaña, en Suiza, Italia y Bélgica, donde se comenta la situación de España, preguntándose: "Si Primo de Rivera falta, ¿qué será de España?"

Al terminar su notable discurso es largamente aplaudido el señor González Pumariega y se dan entusiastas vivas a España, al Rey y a Primo de Rivera.

A continuación se levanta a hablar el vocal señor Muñiz Alvarez, que también fué muy aplaudido, así como el señor Vallejo, quienes pronunciaron breves pero elocuentes frases, dándose por terminado con esto el acto, que puso de relieve la adhesión ferviente del Somaten de Avilés a su caudillo señor Primo de Rivera.

En resumen, la fiesta del domingo constituyó un éxito, del que debe de estar satisfecha la comisión organizadora, haciéndose acreedores de especial mención el cabo de distrito señor Bonín y el somatenista señor Fernández Espinosa, que con su entusiasmo de siempre colaboraron voluntariamente en la organización de este acto.

UNA SUSTRACCION

Hallándose anteayer tarde en la plaza de Abastos la conocida dueña de Agencia de transportes Ramona López, "La Bollera", le fué sustraída una cartera en la que guardaba 300 y pico de pesetas y documentos de interés, siendo hasta ahora desconocido el paradero de dicha cartera y el autor o autores del hecho, del que ya tiene conocimiento la autoridad competente.

TRUBIA

NECROLOGICA

En Linares (Proaza), donde residía y era natural, falleció la virtuosa señora doña María Agustina García, después de 78 años de ejemplo vida.

A la conducción del cadáver concurrió gentío de todas las clases sociales, quedando con ello patentizado las grandes simpatías de la fenecida y de sus familiares.

A sus hijos don Francisco (ausente), doña Aurelia, doña Teresa y doña Irene, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, lo mismo que al resto de sus familiares, aconsejándoles resignación por tan sensible pérdida y que el Todopoderoso la haya acogido entre los suyos.

AUTOMOVILISTAS: Recauchutad las cubiertas en los TALLERES VILLAZON, por la mitad del precio de coste. -- Se garantizan todos los trabajos. Santa Clara, 16. - OVIEDO

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Libramientos para hoy: Don Juan Hernández, don Emilio Fernández, don Ramón Miravalles...

ESPECTACULOS

Salón Torero.—A las siete y cuarto y a las diez y media de la noche, Pilar Calvo (ballarina), Pompo, Teddy y Emig (clowns) y Lolita Méndez (cancionista)

NUEVO AGUSTINO

En la iglesia de los Padres Agustinos de Calahorra (Logroño) hizo su profesión solemne Fray Jesús Herrero Padilla, de la Orden de San Agustín.

Recibió los votos el muy reverendo padre Pedro Alvarez, también agustino. Fue una solemnidad emocionante a la que asistió una concurrencia selecta.

Estaba representada la familia del religioso que profesaba, por sus hermanos don Agustín y doña Sofía.

Fray Jesús, fué aventajado alumno del Seminario Conciliar ovetense, y es hijo de don Agustín Herrero, culto profesor de las escuelas del Hospicio provincial y de doña Domitila Padilla, quienes ya tienen varios hijos en diferentes Ordenes religiosas.

Damos nuestra más cordial enhorabuena al que abrazó los estatutos de la benemérita Orden agustiniana, la que hacemos extensiva a su estimada familia.

DEMOGRAFIA

Nacimientos.—Carlos Piato Barres, Alfredo Cambor Cenetera, María Escelosa Díaz Solís, María de los Dolores Rodríguez Menéndez, Maximino Normiella González, Laura Díaz Tuñón, José María Secades Sánchez.

Fallecimientos.—Leonor Ibeas Saez, de 15 meses; María del Carmen Pérez, de 16 meses, y Francisco Muñoz Alonso, de 83 años.

Joaquín Díaz Sarri

ESPECIALISTA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 URÍA, 25—OVIEDO

PRIMERA COMUNION

En la iglesia de San Juan el Real de esta ciudad recibió por vez primera el pan de los Angeles la niña María de las Mercedes González y González, hija de nuestro amigo don José, digno empleado de los ferrocarriles Económicos de Asturias.

Con tal motivo obsequiaron a sus amistades con delicado "lunch". Damos a la niña y familia nuestra enhorabuena cordial.

GOBIERNO MILITAR

Los aféreses de complemento de los distintos cuerpos del ejército que residen en esta provincia sin pertenecer a los regimientos que la guardan y desean asistir al curso de instrucción que previene la Real orden circular de 10 de Marzo último ("Diario Oficial" número 58) lo manifestarán con toda urgencia a este Gobierno militar.

Dr. Valentin Fernández Médico especialista De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid Enfermedades de la PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS (Riñón) Velja, (Próstata) De 10 a 1 y de 4 a 6—Uría, 21 OVIEDO

¿CALLOS? durezas. Use sin demora UNGUENTO MAGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías.

SECCIÓN OBRERA

En Oviedo

LA CONFERENCIA DE HOY POR EL DOCTOR LAREDO

Si siguiendo el curso de conferencias, hoy miércoles, a las siete, tendrá lugar una muy interesante, que corresponde al prestigioso médico don Luis Laredo Vega, el cual disertará sobre el interesante tema "Herencia, Herencia morbosa. Matrimonio y herencia".

El acto, que promete el mayor interés, ha de verse muy concurrido y señalará un nuevo éxito para la Agrupación Socialista, organizadora del curso.

La conferencia comenzará a las siete y media de la tarde.

En Mieres

UN INTERESANTE DISCURSO DE TEODOMIRO MENEDEZ

En el salón de actos de la nueva Casa del Pueblo, que estaba atestado de público, se celebró, a las once de la mañana del domingo, el mitin para conmemorar la Fiesta del Trabajo, en su fecha del Primero de Mayo.

Presidió Germán Quirós, exconcejal socialista de este Ayuntamiento, el cual declaró abierto el mitin y nombró a los oradores del mismo, que eran Andrés Gana, secretario de la Federación de litógrafos de Madrid, y el exdiputado y conocido "líder" Teodomiro Menéndez.

El primero hizo un breve aunque interesante discurso, glosando las conclusiones que en este día presenta la organización socialista y obrera al Gobierno.

Después ocupó la tribuna Teodomiro Menéndez.

No es éste el momento de descubrir las facultades de orador y de hombre de ideas societarias que hay en el exdiputado por Gijón. Baste sólo decir que estuvo hablando durante hora y media, y más hubiese estado a juzgar por el interés que su hermoso discurso produjo en el auditorio y las ovaciones con que fueron envueltas sus significativas palabras.

Hizo una completa exposición del ideario socialista y de su entronque con el espíritu del Renacimiento y de la Revolución francesa, siendo el continuador en la historia de esta orientación, esencialmente liberal.

Expone las vicisitudes porque ha venido pasando el movimiento obrero y socialista en el mundo, hasta llegar a la última gran guerra, cuyos acontecimientos y consecuencias pone de relieve en emocionantes párrafos que prendieron en el entusiasmo de los obreros, los cuales aplaudían con sincero fervor.

Alude después a los conflictos actuales de China y Méjico, exponiendo el peligro que los mismos suponen para la paz del mundo.

Pasa a comentar el último Congreso Socialista de Lyon, expresando su completa adhesión a los acuerdos que han prevalecido. Dice que el socialismo no puede permanecer ajeno e indiferente a los fracasos y persecuciones que sufre el espíritu liberal, pues el fin último del socialismo es la Libertad.

Se dirige en brillantes párrafos a la juventud, alentándola a incorporar sus esfuerzos a estos ideales.

La última parte de su discurso la dedica a estudiar el problema hullero, demostrando con irrefutables razones cuáles son los obstáculos que se oponen a la solución del mismo, y exhortando a una gran unión en estos momentos que son gravísimos para Asturias, muy especialmente para la clase trabajadora, principal víctima de esta crisis.

El discurso, que se premió con grandes ovaciones, produjo una gran impresión entre el numeroso público que acudió a enaltecer el hermoso acto.

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores. En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, la firma GARGALLO es un prestigio. La Catalana.—GIJÓN

A muy bajo precio se liquidan en el "Garage Blanco" los siguientes coches procedentes de cambios:

Table with 4 columns: Brand, HP, Type, Seats. Includes models like PANHARD 16 HP abierto 7 plazas, RENAULT 18 HP cerrado 7 plazas, BIGNAN 10 HP cerrado 7 plazas, HISPANO 15 HP abierto 7 plazas, DELAUNAL 20 HP cerrado 7 plazas, TALBOT 10 HP abierto 5 plazas, PANHARD 10 HP abierto 5 plazas, JAKSSON 15 HP cerrado 5 plazas, SCRIPP 8 HP abierto 3 plazas, CITROEN 10 HP abierto 5 plazas, CITROEN 10 HP camioneta 500 kilos, BERLIET 12 HP abierto 5 plazas.

GOBIERNO CIVIL

MAS CONCEJALES SUPLEN- TES

El señor Gobernador nos facilitó ayer la siguiente lista de concejales suplentes:

Los de Pravia

Don Manuel Marcos Solís, don Manuel Arias García, don Avelino Meana Clavería, don Sabino García García, don Antonio Fernández Rivera, don Alvaro García Cuervo, don Jovino Fernández Díaz y don José Martínez Bances, de Pravia; don José Suárez Fernández, de Peñañuel; don José Menéndez Canal, de Forcinas; don Juan Cuervo García, de Beñar; don Maximino Suárez Díaz, de Corias; don Manuel Martínez Menéndez, de Villavaler; don Segundo Fernández Alvarez, de Sandamias.

Los de Pola de Siero

Don Manuel Díaz Fernández, don Vicente Montes Fernández, don Rodrigo Llorián Vega, don Valentín Rodríguez Quidiello, don José García Noval, don José Pérez Martínez, don José García Menéndez, don Emilio Quirós Pedrero, don Celedonio Rodríguez Rodríguez, don José Hevia Cuervo, don Leandro Domingo Díaz Faes, don Laureano Argüelles Vega, don Vicente Antuña Camino, don Aquilino Rodríguez Alvarez, don Eduardo Canto Díez, don José Ibaeta Canal, don Jerónimo Suárez, don Luciano García Vega, don Manuel Rodríguez García, don Antonio Prado Cueva, don Pedro Palacio Fanjul, don José Carbajal Menéndez, don Francisco Cosío Blanco, don Joaquín Noval Peña y don José Parrondo Presa.

SE DENIEGA LA PETICION

Según oficio del Ministerio de la Gobernación, la petición de los industriales rurales de Gijón para tener abiertos sus establecimientos desde las siete de la mañana hasta las ocho de la noche, ha sido desestimada.

REGLAMENTO APROBADO

Ha sido aprobado por la Superioridad el Reglamento que ha presentado el Sindicato de Labradores de Luarca.

ASAMBLEA DE FORISTAS

A visitar al señor Gobernador estuvo ayer una comisión de personas asistentes a la Asamblea que se celebró en Pravia, que fueron a pedirle que se tomasen en cuenta las conclusiones aprobadas en dicha Asamblea.

El señor Gobernador se puso al habla con el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, señor Fraile, el cual se interesó desde el primer momento por conocer esas conclusiones, requiriéndoles para que se presentasen en su despacho y poder hablar del asunto.

Efectivamente, los comisionados trataron con el señor Fraile de cuanto les interesaba y éste les prometió que lo sometería al criterio de la Junta, que se reunirá mañana en el Gobierno Civil.

LA BIBLIOTECA ESPAÑA

La Sociedad Amigos del País de Toledo se ha dirigido al señor Gobernador encomendándole la necesidad de que todos los que hayan publicado libros de literatura, ciencias y artes, le envíen un ejemplar con un autógrafo a dicha Sociedad, donde se está formando la "Biblioteca 1902—España 1927", con el fin de conocer la producción existente durante este periodo de años, para poder saber el movimiento intelectual de España durante el reinado de Alfonso XIII.

SUSCRIPCION POR LOS DAMNIFICADOS

En el Gobierno Civil se ha comenzado la lista de suscripción por los damnificados de Marruecos.

Las cantidades suscritas son las siguientes:

Señor Gobernador, 250 pesetas; Nicolás Rodríguez, 25; Ricardo Muñoz, 2; Francisco Graña, 2; Honorino Martínez, 5; Aurelio Novoa, 5; Calixto Marqués, 50.

Calé-Bar

EL RECREO ASTURIANO

Hospedajes-Habitaciones espléndidas. Se reciben mariscos a diario. Pensión completa y económica. SEVERINO DIAZ. CIMADEVILLA, 11.—Teléfono 72—OVIEDO

EXTRAIVIO de tres ovejas.—En la parroquia de Pereda Cagigal, fueron halladas en casa de Francisco Riestra tres ovejas, cuyo dueño puede pasar a recogerlas dando las señas, en casa de dicho Francisco.

SE CEDE medio piso con derecho o cocina.—Covadonga, 22, 4.º

Advertisement for 'El Depurativo Richelet' skin medicine. Includes text: 'Cura todas las enfermedades de la Piel. Granos, Rojeces, Comezons, Sarpullidos, Acnès, Herpes Eczema, Diviesos, Forunculos, Prurigos, Impetigos Soriasis, Sycosis, Eritema, etc., etc.' and illustrations of people suffering from skin conditions.

Advertisement for 'Banco Gijónés de Crédito'. Capital: 12 millones de pesetas. Domicilio social: Corrida, núm. 48 GIJÓN. Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella. Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS.

Advertisement for 'LA GASOLINA PERFECTA SHELL'. es hoy la preferida por los AUTOMOVILISTAS por que no deja residuos; tal es su pureza. Dirigid vuestros pedidos a Gustavo Fernández Buella—Oviedo.

Advertisement for 'Teresa Suárez' fashion store. MODISTA—CONFECCIONES. URÍA, 6, pral. Teléfono 12-75. Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios. Se admiten géneros.

Advertisement for 'LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA'. Representante del cemento portland marca ZIURENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO lavabos, inodoros, de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN. Teléfono 461.—Apartado 154.

Advertisement for 'VENDO COMEDOR'. Estilo Renacimiento español, todo nogal y castaño, compuesto de aparador, trinchero, mesa comedor y seis sillas, todo completamente nuevo y bien construido.—Valorado en 3.000 pesetas y se cede por 1.600 pesetas.—Informes: ROSAL, 21, bajo

Advertisement for 'Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería CAMPOMANES, 24—OVIEDO'. CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION. Esta casa cuenta con personal muy competente en los trabajos de esculturas para cementerios y todo lo comprendido en los ramos de Marmolería y Cantería. HAY MARMOLES DE TODOS LOS COLORES. El que visite esta casa es cliente seguro. TELEFONO 7-27.

Advertisement for 'SE VENDE radiador y copot-Renault', 'SE VENDE pulidora con cinco ruedas esmeril y brillo universal con 34 discos', 'CARBONERIA de don Vicente D. Ramos.—Teléfono número 910. Oviedo. Galleta superior, a 3,15.—Granza superior, a 3.—Nota.—Prueben y se convencerán.', 'EN CASA de nueva construcción, situada en la carretera del Vasco, número 25, se errienda el segundo piso. Tiene agua y cuarto de baño y renta 110 pesetas mensuales. Para informes en la misma, en el primer piso.', 'OFICIAL de peluquería se necesita en Peluquería de Lobón. Rda, 8.'

Lotería Nacional

Sorteo celebrado en Madrid el día 3 de Mayo de 1927
PRIMER PREMIO
 Con 100.000 pesetas el número 20.101, en Ayora, Madrid, Barcelona, Jerez, Málaga y Valladolid.
SEGUNDO PREMIO
 Con 60.000 pesetas el número 34.948, en Denia.
TERCER PREMIO
 Con 20.000 pesetas el número 27.376, en Madrid.

CUARTOS PREMIOS
 Con 1.500 pesetas los números 21.786, en Málaga, Madrid, Sevilla, Barcelona, Murcia y Toledo; 15.602, en GIRON, Zaragoza, Madrid, Manresa y Tenerife; 13.691, en Madrid, Huelva y Alicante; 10.655, en Barcelona, Murcia, Madrid, Huelva y Alicante; 10.655, en Barcelona, Murcia, San Sebastián, Córdoba y GIRON; 20.008, en Alcira, Huelva, Madrid, Barcelona, Córdoba y Valencia; 4.724, en Málaga, Linares, Madrid y Almería; 25.023, en Villada, Madrid, Sevilla, Barcelona y Valencia; 2.174, en Madrid, Martos, Cartagena y Valencia; 9.817, en Granada, Madrid, Palencia, Cádiz y Tarragona; 30.653, en Mallorca; 25.163, en Valencia y Gramada; 29.394, en Madrid; 1.936, en Vigo, Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla; 3.727, en Madrid, Montilla, Barcelona y Sevilla; 8.193, en Madrid.

QUINCUENARIA
 025 516 698 771 354 031 757 387 682
 786 981 135 543 656 949 481 121 896
 098 144 806 993 612 740 642 127 263
 794 371 059 074 893 951 626 872 820
 073 394 084 742 991 468 106 369 359

MIL
 721 750 616 397 897 025 254 665 630
 114 340 687 279 862 967 394 784 779
 586 702 713 640 286 001 370 036 251
 547 263 494 113 842 103 321 200 336
 360 762 024 410

DOS MIL
 705 593 830 551 455 034 431 854 632
 419 643 635 637 510 199 125 949
 674 276 084 472 443 011 878 871 555
 041 033 938 393 132 307 890 874 694

SEIS MIL
 664 674 289 843 507 871 822 514 904
 490 813 625 758 414 611 183 189 200
 784 247 601 321 893 702 063 462 016
 649 436 571 535 931 706 341 880 666
 660 771 807 716 012 117 312 823 008
 857 112 876 690

SEIS MIL
 022 622 310 411 483 095 518 481 256
 648 118 251 952 269 855 199 297 407
 114 568 113 580 064 217 291 535 026
 205 548 507 573 117 088 357 896 582
 332 283 057 164

SEIS MIL
 262 148 571 943 897 078 089 128 048
 879 185 710 870 206 332 896 575 424
 659 373 682 838 734

SEIS MIL
 942 062 415 017 170 812 424 145 840
 494 815 517 394 398 862 769 990 543
 250 244 322 502 692 709 219 342 911

492 373 174 643 474 998 471 349 070

670 501 312 925 865 235 836

DIECIOCHO MIL

900 338 591 112 266 725 547 156 472

625 002 216 077 988 094 880 546 510

089 217 312 249 272 102 149 348 165

951 295 122 107 300 069 832 727 855

464 061 111 741

DIECINUEVE MIL

130 891 386 297 135 733 361 006 851

482 446 425 827 885 445 472 517 815

086 635 629 002 895 302 184 094 461

348 474 356 507 176 200 453 611 478

149 495 868 100 627

VEINTE MIL

552 035 901 121 504 617 205 655 790

411 971 492 021 348 271 984 729 048

714 692 753 571 646 792 601 851 092

252 710 930 076 445 009

VEINTIUN MIL

762 983 280 327 031 775 387 366 626

593 528 793 182 344 925 598 512 520

385 760 002 313 543 235 747 884 529

840 800 329 529 854 643 704 142 179

948 378 965 830 881 675 600 133 274

141

VEINTIDOS MIL

502 953 335 201 689 453 077 310 878

577 390 790 991 264 445 518 382 943

299 122 615 672 769 462 513 059 473

555 491 650 785 798 724 782 797 447

723

VEINTITRES MIL

420 427 581 352 684 877 975 415 913

702 290 831 693 010 322 571 072 617

897 450 777 943 624 031 955 582 873

682 005 109 837 874 113 946 486 461

045 499 704

VEINTICUATRO MIL

528 601 424 106 119 339 370 705 726

273 666 382 092 470 450 725 319 763

732 346 254 358 845 116 997 770 574

085 760 697 302 965 831 640 670 874

838 762 656 155 428

VEINTICINCO MIL

566 952 465 702 228 949 128 686 048

288 569 469 845 291 499 903 376 694

565 923 268 188 584 145 741 520 410

862

VEINTISEIS MIL

609 667 793 679 145 792 456 057 476

334 857 683 244 964 211 919 831 785

845 303 365 247 540 875 499 525 623

156 278 396 701 164 913 415 953

VEINTISIETE MIL

785 054 446 868 397 199 358 847 966

440 359 259 592 465 032 473 103 335

892 764 282 206 336 131 133 238 047

960 555 290 529 550 571 226 110 653

VEINTIOCHO MIL

316 873 202 391 685 502 618 894 463

136 373 711 834 073 217 939 281 428

739 910 609 647 368 511 825 733 610

990 148 272 478 460 063 056 500 695

692

VEINTINUEVE MIL

724 948 743 943 196 449 546 423 442

664 026 053 343 437 313 918 024 748

914 555 690 382 957 901 078 167 110

511 625 745 367 913 646 407 926 454

267 534 647 685 992 350 309 863 980

472 770 680 327 328 340 870 670 999

421

TRIENTA MIL

857 154 479 169 503 346 955 386 410

428 534 509 182 367 840 460 510 128

341 339 195 524 665 028 043 130 750

104 825 744 737 029 645 670 491 420

161 887 574 772 362 530 996 998 130

648 167 664 702

TRIENTA Y UN MIL

014 038 523 153 790 633 095 597 537

881 180 049 843 349 763 635 114 583

751 948 778 184 584 799 193 860 860

LOS 10CV TODO ACERO

CITROËN

Son la última palabra en automoviles

CONCESIONARIO

Garage Blanco OVIEDO

769 613 016 092 571 334 314 203 215
 042 279 743 136 927 030 023 937 388
 054 733 778 473 844 099 309 748

TRIENTA Y DOS MIL

448 078 256 817 845 751 197 587 819
 021 490 900 942 965 825 440 622 651
 112 510 683 826 347 492 582 569 006
 714 407 264 802 473 614 656 865 684

TRIENTA Y TRES MIL

114 067 062 947 956 460 716 061 853
 418 291 875 475 491 968 807 465 049
 788 637 398 600 171 940 629 548 104
 732 008 399 679 408 424 561 881 813
 251 245 051 176 112 209 910 998 700
 614 181 443 887 086

TRIENTA Y CUATRO MIL

342 984 300 572 006 031 571 879 280
 811 734 099 925 708 088 720 317 907
 998 916 924 552 842 886 964 687 900
 058 306 905 937 222 997 265 801 637
 192 747 520 263 434 448 575 277 915
 148 001 437 404 115 802 659 380

TRIENTA Y CINCO MIL

726 220 937 967 004 880 532 668 537
 962 009 689 671 096 345 640 836 479
 825 148 676 522 035 570 824 709 215
 097 347 465 788 315 178 538 025 274
 602 281 768 822 275 765 434 176 205
 425 978 038 478

TRIENTA Y SEIS MIL

071 964 370 180 336 000 196 980 224
 973 470 609 760 851 223 171 801 552
 489 749 391 111 831 763 907 840 231
 232 953 706 187 573 241 109 066 617
 483 053 900 823 584 981 414 629 710
 561 048 161 138

TRIENTA Y SIETE MIL

954 131 984 480 088 029 352 349 319
 056 042 007 554 885 280 205 161 661
 911 112 042 990 880 697 645 914 020

868 551 982 621 338 918 014 369 638
 600 967 780 441 583

APROXIMACIONES

Con 800 pesetas los números anterior y posterior al del premio primero.
 Con 600 pesetas los números anterior y posterior al del segundo.
 Con 562 pesetas los números anterior y posterior al del tercero.
 Con 300 pesetas todos los números de las centenas de los tres primeros premios.

Primera Comunión

Con gran brillantez y esplendor se celebró el domingo en la Corte la comovedora fiesta de recibir por primera vez el Pan de los Angeles los niños de ambos sexos que asisten al Catecismo de dicha feligresía.

El coro que dirige la señorita Abruñedo cantó de un modo insuperable.

Plácemes mil recibieron los señores Cossio, Ludeña y Cabeza, y lo mismo las señoritas catequistas, que tanto laboran en esta benemérita obra.

También en San Juan fué la fiesta de la Primera Comunión, para las niñas que asisten al Catecismo.

Distribuyó el Pan de los Angeles el cura párroco don Pedro Gómez Fernández y pronunció los fervorines el elocuente redentorista reverendo Padre Otero.

Cantó con gran perfección el coro del Catecismo.

En ambos Catecismos se acercaron al altar con orden y compostura, por lo que recibieron entusiastas felicitaciones las señoritas catequistas, etc.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19

Merluza de altura, de Gijón, 4 pesetas kilo.
 Cuarto de kilo, 1.
 Cola de un kilo, 8,90.
 Idem de medio kilo, 1,90.
 Pestañas de merluza, 2.
 Cabezas de merluza, 0,20, 0,30 y 0,40.
 Mero, a 4.
 Salmón americano, 3.
 Rodaballo, 4.
 Rubiel, 4.
 Pisin, 3.
 Lengüados, 1, 1,25 y 1,50.
 Salmonetes de roca, 3.
 Congrio abierto, 4.
 Idem cerrado, ancho, 3.
 Congrio cerrado, estrecho, 2,70.
 Besugo del pincho, 1,75.
 Sardinas del alba, grandes como xardas, 1,50 y 1,60 la docena.
 Pescadillas, 1,50, 1,75 y 2 pesetas
 Pescadilla de uno a dos kilos, 3.

Se necesita una señorita cajera en esta casa.

CÉSAR LÓPEZ

JOYERÍA

Objetos para regalo en plata de ley
 plata inglesa y piel.

Todo muy económico

RAMÓN Y CAJAL, 6
 OVIEDO

EN NUESTRO LA VOZ DE ASTURIAS

G. Tupper Muñoz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Fermín Pumares Tocólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal. Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6. Fruela, 14 - Teléfono 521 - Oviedo

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88—URIA, 28, 2.º OVIEDO
 Suspende la consulta hasta el día 20

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uria, 18, Oviedo. Teléfono 8-78.

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordoñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) URIA, 72, 2.º—OVIEDO. Teléfono 10-28

Luis Azcoitia Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 9 a 11 y de 1 a 3 PRINCIPAL, 5.—OVIEDO. Teléfono 3-04.

A. F. Vega e hijo Médicos-oculistas. Plaza del General Ordoñez (Escandalaria, 2, principal). Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos de 10 a 1. Teléfonos 3-15 y 5-24. Oviedo.

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA

Dr. Fernando Muñoz Toca

ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
 ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
 Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)
 TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo» Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9 - Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Adolfo P. Villapadierna Ex-Ayudante de Clínica del Doctor Covidan Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49. Puertes Acevedo, 8—Oviedo

INDUSTRIALES Y COMERCIANTES!
 Antes de hacer sus impresos le recomendamos pida precio en nuestra casa, seguros de que se economizará pesetas y quedará bien servido.
 TIP. «LA VOZ DE ASTURIAS» Gil de Jaz, 3.—OVIEDO
 Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos.

M. Bajo Estévez Médico oculista del Instituto Oftálmico de Madrid y Clínicas extranjeras. Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5 Los martes, jueves y sábados, consulta gratuita para pobres. Porlier, 7, 1.º—OVIEDO

E. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y a 5.—Torre, 15; «Sanatorio Getino».—Teléfono 11-21.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES
Rodríguez San Pedro URIA, 72, bajo.—OVIEDO. Teléfono 10-40

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Dr. E. Macías de Torres Ginecólogo del Hospital provincial por oposición. Especialista en Partos y Matriz. Fruela, 5, 1.º. Teléfono 600

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA. San Francisco, 13, 2.º—Oviedo. Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Doctor Antonio M. Torner ENFERMEDADES DE LA INFANCIA. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. FRUELA, 12-2.º—Teléfono 14-80

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA. Plaza de la Escandalaria, 2. OVIEDO

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1. Independencia, 34. - Oviedo

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES
Sanatorio «SANTA RITA»
 Don Sixto Armán y Don Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio). COLOTO -Teléfono 7-78 (Tranvía)

UN PATRONO

LAS GRANDES FIGURAS

TARTIERE

I.-Manifestación de duelo

Nuestro ilustre amigo el Deán de la Catedral don Maximiliano Arboleya, de la fraterna amistad del inolvidable señor Tartière, ha comenzado en su notable revista "Renovación Social" un admirable estudio de la eminente personalidad, y suyo es este primer artículo que reproducimos:

En el vecino delicioso rincón de Santa Bárbara de Lugones, donde residía desde hace algún tiempo, ha fallecido tan cristianamente como viviera el Conde de aquel título, Excmo. Sr. D. José Tartière. La conducción de su cadáver desde la casa mortuoria a Oviedo, y muy particularmente desde esta capital al cementerio, constituyó una manifestación de duelo sincerísimo y eminentemente "popular" como no se recuerda—ni esperamos—otra semejante.

Fueron muchos los que, a la vista de aquella enorme y abigarrada muchedumbre, que seguía visiblemente impresionada los restos del insigne anciano, la compararon con la que, no sin algún asombro, presencié Madrid con motivo del entierro de Pablo Iglesias; y no creo que fueran descaminados, pues si acompañando los restos del implantador del socialismo en España iban cerca de doscientas mil personas, en gran parte obreros (aunque sólo una insignificante minoría socialistas) no iban proporcionalmente menos en el entierro del Conde de Santa Bárbara de Lugones, ya que Oviedo, por su población, no es precisamente Madrid...

En las páginas de "Renovación Social" se explicó satisfactoriamente la presencia de tan notable gentío en el entierro de Iglesias diciendo que ello era no más que una prueba de gratitud de todos los trabajadores hacia el que, acertado o no, dedicara su larga vida a defenderlos, consiguiéndoles mejoras indiscutibles y notables: ¿cómo explicar la no menos sorprendente manifestación de duelo a que dió ocasión el sepelio de los restos de Tartière?

El Ayuntamiento de Oviedo, que lo había declarado hijo adoptivo, se apresuró a reclamar el cadáver del ilustre muerto para hacer que el pueblo todo le rindiera el más entusiasta tributo de admiración y agradecimiento; la Diputación ofreció a la Corporación municipal su propio Palacio, como más adecuado al objeto perseguido, para exponer al público los queridos despojos, y durante las horas que en ese magnífico salón del Palacio provincial estuvo expuesto, desfilaron reverentemente por delante del cadáver unas 10.000 personas.

Desde Lugones viniera acompañado por una comisión del Ayuntamiento ovetense y por numeroso público que hizo el viaje a pie (cinco kilómetros) bajo un sol tropical. Ese público estaba casi totalmente formado por unos dos mil obreros, que se disputaban el honor de llevar en hombros el ataúd... Para no retrasar la llegada a Oviedo no se les permitió llevar las preciadas reliquias más que desde la casa mortuoria hasta la carretera general (un kilómetro) y desde la entrada de la ciudad hasta el Palacio de la Diputación.

Al día siguiente sólo cupo en la gran iglesia de San Juan una parte muy pequeña de la muchedumbre allí congregada para asistir a los solemnes funerales, y pude observar que los que más se apresuraron a entrar en el templo y a llenarlo casi por completo, fueron los obreros jóvenes, varios centenares de muchachos fuertes, llenos de vida y de religioso recogimiento, que seguramente están en manos de directores revolucionarios... ¡porque carecen de otros a quienes seguir por más derechos caminos!

Todas las autoridades, todas las clases sociales, la industria y el comercio, la nobleza y la banca, la burguesía y los trabajadores intelectuales, cuanto significa algo en Oviedo y gran parte de Asturias, formaba en la imponente comitiva, cuando se organizó el entierro; pero la nota más saliente, el que podríamos llamar fondo del cuadro, estaba formado por una muchedumbre incontable de trabajadores, de

obreros. En la inolvidable Manifestación católica (en cuya presidencia iba Tartière) para protestar contra la política anticlerical, hubo sin duda más hombres, pero no tantos obreros.

Buen número de ellos se adelantaron a rodear la espléndida carroza fúnebre para impedir a todo trance que fuera depositado en ella el cadáver que bajaban de la Diputación varios deudos y allegados del ilustre muerto; seis obreros se apoderaron de la caja y remudándose muy a menudo, no por cansancio sino por piadosa exigencia de los que querían participar también en aquel sentido homenaje, así la condujeron hasta el sitio donde tradicionalmente se despiden los duelos. Rezado el responso acostumbrado, la carroza fúnebre se adelantó, pero ya era tarde: bajo un sol extraordinariamente intenso, los obreros continuaron con la caja en hombros y así fueron con la caja hasta el cementerio, distante unos dos kilómetros de subida muy pronunciada. Y ni siquiera allí abandonaron el amado cadáver: ellos mismos lo tomaron cariñosamente en sus manos y como quien deposita una cosa sagrada y delicadísima, lo colocaron en la sepultura y lo cubrieron de tierra y de lágrimas...

Toda la Prensa de la provincia, absolutamente toda, y puede decirse sin temor a exageración que todos los asturianos, demostraron de mil maneras el hondo pesar que les causaba la desaparición de aquel hombre, para el que nadie, creo poder asegurar que absolutamente nadie, tuvo más que palabras de elogio sentido y entusiasta. La muerte de Tartière fué causa de duelo general y muy hondo en todo el Principado: nunca se pudo afirmar así con mayor motivo.

Pero ¿en qué se fundaba esa extraña unanimidad, la intensidad y la universalidad de semejante dolor ante la muerte de un hombre? El fenómeno llama sobre sí la atención de todo espíritu algo observador y reviste caracteres que lo hacen digno de que se le dedique algún espacio en las páginas de una revista dedicada al estudio y comentario de los fenómenos sociales: y éste es uno de los más atrayentes. Para el autor de estas líneas lo es de una manera especial por haber tratado con gran intimidad al llorado muerto durante muchos años y hallarse como muy pocos en condiciones de absoluta independencia con relación al insigne finado a quien no debe, gracias a Dios, más que una amistad inalterable, por no decir un cariño paternal...

Desde luego, que no voy a estudiar a Tartière como fundador de Bancos, de Fábricas, de Empresas mineras, de Sociedades industriales de todo género, ni como director de tantas y tantas industrias como él llevaba en su privilegiada cabeza: eso ni es de mi incumbencia ni me interesa tampoco. Yo tenía el proyecto, que recibí con aplauso algunos amigos, de que entre varios escribiéramos un libro dedicado a Tartière, estudiándolo cada uno desde un punto especial de vista: pero se marchó el venerable anciano sin recibir ese justiciero homenaje. Ahora pretendo escribir lo que hubiera escrito para semejante libro: un capítulo de simples "impresiones" encaminadas a señalar en aquel grande hombre "al patrono social y cristiano..."

La última vez que hablé con él, días antes de morir, oyéndole encantado, como siempre, contarme hechos demostrativos "de lo bueno que era Dios con él", díjele en uno de mis comentarios:—¡Qué lástima, don José, no haber aprovechado tantos ratos de charla para escribir sus memorias, que usted me iría dictando y yo luego poniendo en orden!

Me contestó sonriendo:—No crea usted que dejaría de merecer la pena, claro es que no por mí, que en todo esto no soy nada; pero sí para que las nuevas generaciones vieran cómo se debe proceder ante las dificultades; cómo hay que resistir y luchar para salir a flote en este mundo... Pero... no es tarde aún... Y en cuanto me marché dijo a su "hermana de la caridad", a su fiel y abnegada cuñada Josefina de las Alas Pumarín:—¡Sabes, Pepita?

Don Maximiliano va escribir mis memorias...

Cuál será mi pena por no haberme decidido antes a proponer a Tartière tal empresa, lo deducirán los lectores que lean estas otras memorias, que no son las del grande hombre, sino parte de las mías en relación con él. Por los datos que van a seguir se puede calcular lo que sería la historia de aquel genio de la industria contada por él, que era además un narrador excelente y amenísimo...

"Tartière o el patrono social": he aquí el argumento de este sencillo, más que estudio, ramillete de recuerdos y de personales impresiones.

M. Arboleya.

ANIVERSARIO

D. Ramón Díaz Alvarez

El tiempo, que tantas cosas destruye y tantos recuerdos pulveriza, no ha sido suficiente a extinguir el grabado sobre la tierra por la nobilísima acción, que se vió guiada por el mismo elevado sentimiento, del que fué amigo carísimo de todos los de esta Casa y padre muy amado de persona para nosotros tan entrañable como nuestro redactor jefe señor Díaz: el prestigioso contratista de obras don Ramón Díaz Alvarez, cuya contextura moral, cada año robustecida en el yunque del trabajo, del que jamás se apartara, fué ejemplo de la inquebrantable fé del hombre en sus propios destinos.

Hay hombres que se trazan la norma de su vida mirando más allá, mirando más que a las propias fuerzas, a las que se envuelven en el misterio de lo infinito y que son las que han de recoger el espíritu al trascender de este mundo pequeño. Y estos hombres, así conformados en su espíritu, no buscan el halago de los demás hombres, ni sienten la vanidad de la propia obra, porque todo ha de parecerles poco, aún con el sacrificio de la propia vida, para ofrendarlo a quien le asistiera de fortaleza para cumplir sus dictados. Y de la conformación de estos hombres ha sido el señor Díaz, cuya vida ofrece múltiples enseñanzas a los espíritus débiles, porque el de él no se sintiera domado por la adversidad, que fué su compañera en muchas ocasiones, ni engreído por los halagos de la fortuna, que le sonriera en otras ocasiones.

En el trabajo alcanzó el más alto crédito, y su laboriosidad y competencia fué reconocida por todos. Ese maravilloso ejemplo legó a sus hijos, que lo miran como algo sagrado para continuarlo con fervor de apasionados.

Y LA VOZ DE ASTURIAS, tan cierta de las eminentes virtudes de quien sobre todo fué hombre bueno, se siente espoleada por el deber de proclamarlo, a la par que envía a su viuda, hijos estimadísimos, y demás deudos la expresión de cuantos afectos caben en nuestros corazones.

ESPECTACULOS

EN EL TORENO

Anteayer debutaron tres buenos números en este lindo teatro de la calle de Toreno.

Pilar Calvo es una bailarina morena y salada, que hace danzas exóticas mejor que las regionales, por lo menos mejor que la asturiana; pero que, no obstante, sabe lucirlas con una picardía ingenua que le va muy bien.

Los tres clowns, Pompofo, Teddy y Emig, si no son los "ases" de la gracia, lo son por lo menos de los instrumentos musicales de que se sirven para sus números. Tocan varios instrumentos luciendo raras habilidades, y hacen unos conjuntos muy agradables, que alcanzan sonoros aplausos.

El número reservado para el final es el de Lola Méndez, que ya ha comparecido en otras ocasiones en los escenarios ovetenses.

Lola Méndez es una gran intuitiva de su arte. Canta bien, se adueña del gesto y dice muy expresivamente.

Tiene además la virtud de teatralizar el cuplé, hasta el punto de convertirlo en una breve pieza representada.

Entre los que cantó ayer alcanzaron superior éxito el titulado "Pelete", y una "Saeta", dicha en buen estilo.

El público que llenó la sesión de la tarde salió muy complacido de la función.

VISITA ESCOLAR

Las alumnas de la Normal de Santander



El domingo por la noche llegaron de Covadonga, donde estuvieron pasando el día, cuarenta y tres señoritas alumnas de la Escuela Normal de Maestras de Santander, a quienes acompañaban las cultas profesoras doña Margarita Cutanda, doña Carmen de la Vega, doña Emilia Merino y doña Luisa Gómez.

El lunes por la mañana hicieron una visita a la Fábrica de Armas de la Vega, donde con la amabilidad de costumbre fueron atendidas por el director señor Miquel y por varios jefes, que bondadosamente explicaron a las alumnas las distintas labores del mencionado centro fabril.

Por la tarde estuvieron admirando las muchas bellezas que encie-

rra la Catedral, acompañadas por el archivero canónigo señor Sandoval y por el magistral señor Ortiz.

Más tarde estuvieron en la Diputación y en la Universidad, donde el Rector señor Garcerán, atendió con su proverbial cortesía a estas profesoras y jóvenes alumnas, que según nos han manifestado, están verdaderamente encantadas de cuantas atenciones han tenido en Asturias.

Ayer martes, después de hacer una visita de cortesía a la Normal de Maestras, las normalistas de Santander, verdadero parterre de flores preciosas, regresaron a su destino, dándose la nota simpática de que a despedirlas acudieron numerosas alumnas compañeras de esta Normal.

Las alumnas normalistas de la Montaña sienten verdadero interés por estos viajes de estudio, que sus cultísimas profesoras aplauden, por entender, que así realizan una labor de verdadera pedagogía práctica.

Estos "aires de fuera" deben imitarse, superándolos si cabe, toda vez que la Escuela Normal de Maestras de Oviedo tiene sobrados elementos y alumnas numerosas, y así veríamos con verdadera satisfacción que, desechando moldes viejos, con nueva savia, emprendían nuevos rumbos eminentemente pedagógicos y, por tanto, convenientes para las jóvenes que hoy cursan sus estudios en esta Normal de Maestras.

DEL DIA

Pequeño glosario

Los desgraciados accidentes automovilistas ocurridos el domingo último, en distintos puntos de la provincia, absorbieron por completo la atención de las gentes, hasta el punto de que no hubo otro comentario en dicho día trágico y en el siguiente, en que por diferentes conductos fueron conociéndose por menores de los dolorosos sucesos. No faltaron, como es consiguiente, palabras de piedad para las víctimas inmoladas en aras del progreso, que en la vida moderna representan esos vehículos de tracción mecánica; y se ha consagrado asimismo un sentido recuerdo a los que, sin haber perecido en el accidente, luchan a estas horas con las lamentables consecuencias del mismo. Pero entre todas las palabras de muy sincero pesar por lo ocurrido a buenos asturianos, a las cuales nos asociamos nosotros de corazón, hubieron de mezclarse otras sobre posibles causas de accidentes de esta naturaleza, que, aunque no se ajusten por completo a las que pudieran haber sido originarias de los que en estos días han impresionado tanto en la provincia, queremos recoger en esta sección, no solo para rendir culto a la actualidad, sino para que, si parece conveniente, se medite sobre las posibilidades que ofrecen en el orden de los accidentes. Y nos basta para nuestro objeto recoger aquí lo más fielmente posible las palabras de un amigo nuestro, que nos concede el honor de acompañarnos muchas noches durante nuestra tarea de Redacción y al cual, por muchos motivos, es fuerza concederle una gran autoridad en la materia.

Tengan ustedes en cuenta—nos decía—que en un día como el del domingo, en que había una expectación tan grande como justificada por presenciar un partido de fútbol, en el que estaban representados positivos valores regionales, se ponen en movimiento todos los automóviles de la provincia. Más de un millar se ha juntado, según todas las referencias, en Santander. Es un detalle que confirma bien claramente nuestra aseveración. Los Garages particulares y todos los de servicio público quedan en días semejantes completamente vacíos. Se echa mano de todo: de lo bueno,

regular y malo. Calcúlese una parte buena, de las que ofrecen las máximas garantías para un viaje por largo que sea. Pero no olvidemos la parte regular y principalmente la parte mala, la que expone, en cualquier viaje, a una contingencia desagradable. Yo creo que del número de automóviles hoy matriculado en Oviedo, la mitad no ofrece las debidas garantías para la circulación. Y no digo en esa proporción, pero sí en una buena, debiera estar retirada de la circulación. Abundan los coches buenos, de excelente marca, pero a su lado están los viejos, los malos, los que más que coches son verdaderos artefactos y que andan todavía por verdadero milagro. Pero no hay que confiar en esta clase de milagros. ¡Ah, si se hiciera una verdadera requisa las cosas que se descubrirían! Todo en este mundo pide, por naturales exigencias, la renovación. ¿Por qué no han de renovarse los coches, esto es, sustituir los que ya no reúnan condiciones? Por eso creo que ha sido verdaderamente providencial que no se haya registrado mayor número de accidentes, con ser crecido el número de los ocurridos, y sin entrar ahora a analizar sus verdaderas causas. Pero aún hay otro motivo interesante y que no debe pasar desapercibido: El del número de personas que sin la debida competencia se dedican a la conducción de automóviles.

Pero esto, por su importancia, y con permiso del amable amigo que nos ilustra, merece, y por tal razón se lo dedicaremos, capítulo aparte.

Instalaciones para utilización de gas

Por no haberse creado alrededor de la industria del gas, menos generalizada que la industria eléctrica, los elementos auxiliares indispensables, esta Sociedad se encarga de vender e instalar toda clase de aparatos de utilización doméstica e industrial.

Sociedad Popular Ovetense. Fábrica de Gas.—Teléfono núm. 1.

MONTES

ARTICULOS INGLESES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

Libros que desaparecen

De las Bibliotecas Populares del Campo de San Francisco

Sin perjuicio de que nos ocupemos cual merece de la instalación de esas sencillas y tan necesarias bibliotecas populares, que el Centro Diocesano ha puesto en el Campo de San Francisco, adelantándose a otros organismos, a quienes entendemos cumplía tal obligación, queremos hoy comentar brevemente lo sucedido con sus libros.

Estas bibliotecas, como tantas otras que existen en todo el mundo, y en varias poblaciones de España, están vigiladas por los propios lectores, custodiadas por la cultura de todos; y, de esta suerte, los volúmenes pasan de una mano a otra mano con la misma seguridad y holgura que unos días acudimos al paseo y otros no.

Sin embargo, en estas bibliotecas del Campo se ha registrado un caso que solo a la torpeza o mala interpretación puede achacarse. Han desaparecido en dos días casi todos los libros. En modo alguno hemos de sospechar que ello obedezca a otros fines que no sea los de la lectura a domicilio, que algunos han debido creer dentro de lo factible.

Así, suponemos también que cuando se advierte a los lectores, que los libros son única y exclusivamente para la hora del paseo y siempre para usarlos dentro del contorno natural de la biblioteca, componiendo esos cuadros amables de las más diversas personas unidas por el mismo noble afán, volverán inmediatamente a su rincón los libros desaparecidos que se han llevado equivocadamente, pues otra cosa merecería comentario bien distinto.

De todas formas, lo mismo para elogiar el fin perseguido, que para censurar duramente si fuera preciso, hemos de volver sobre este tema tan simpático y que tanto dice por el buen nombre de Oviedo.

Una duquesa por los aires

Málaga.—A última hora de la tarde de ayer llegó al Aeródromo de esta capital la duquesa de Belford. Después de visitar Málaga siguió hoy viaje a Granada.